
Sesion 37.a extraordinaria en 20 de Diciembre de 1893 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR ZEGERS DON JULIO 

• 
SUJY.J:AEIO 

Se lee y aprueba el act90 de la sesión anterior.-Cuenta.
El señor Presidente propone que se dedique esta sesión 
y la siguiente á la discusión de los presupuestos.-Que. 
da así acordado, suspendiéndose el debate de la inter 
pelación pendiente. -El señor Ossa pide que se acuerde 
ret.irar del proyecto relativo á la creación de nuevas dió· 
cesis la firma del señor Valdés Cuevas, por no haberse 
cumplido ciertas condiciones bajo las cuales había firma· 
do Su Señoría.-Quedó así acordado.-ContiuLÍa la dis· 
cusión del presupuesto de Marina y queda terminada.
Se entra á la discusión del de Industria y Obras públi· 
cas y queda igualmente despachado, terminándose con 
ello 1" discusión de los presupuestos.-Se levanta la se· 
sión. 

DOOUMENTOS 

Informe de la Comisión de Negocios Eclesiásticos sobre 
el proyecto de creación de Huevas diócesis. 

Solicitud de vecinos de Coelemu en que formulan ob· 
servacion€s acerca de la división administrativa del de
partamento. 

Se ley6 y tué aprobada el acta siguiente: 

«Sesión 30." extraordinaria en 19 de Diciembre de 1893. 
-Presidencia ele los señores Besa y Arlegui.-Se abrió á 
las 3 ha. 45 ma. P. M. Y asistieron los señoreS: 

Bannen, Pedro 
Barros Méndez, Luis 
Campo, Máximo (del) 
Ooncha S., Carlos 
Corre¡t Albano, José G. 
Correa S., Juan de Dios 
Cristi, Manuel A. 
E>íaz BesoaÍn, Joaquín 
Edwards, Eduardo 
Gazitúa B., Abraham 
González E., Alberto 
González E., Nicolás 
González Julio, A. 
Guzmán 1., Eugenio 
llevia Riquelme, Anselmo 
Irarrázaval, Carlos 
Jordán, Luis 
Lamas, Alvaro 
Lisboa, J enaro 
Lyon, Oarlos 
Matte Pérez, Ricardo 
Montt, Enrique 
Ochaga vía, Sil veetre 
Pleiteado, Francisco de P. 
Rieh"d F., Enrique 

Risopatrón, Carlos V. 
Robinet, Carlos T. 
ROllríguez R., Ricardo 
Romero H., Tomás 
Rozas, Ramón Ricardo 
Santelices, Ramón E. 
Sil va Vergara, José Antonio 
Silva VV., Antonio 
Subercaseaux, Antonio 
Tocornal, Juan E. 
Trumbull, Ricardo L. 
Undurraga, V. Fraucisco 
Valdés Cnevas, Florencio 
Valdés Ortúzltr, Ramón 
Vial U garte, Daniel 
Vida] ¡ Francisco A. 
\Valker Martínez, Carlos 

y los señores Ministros dd 
Interior, de Relaciones Ex· 
teriores, Culto y Coloniza· 
ción, de Justicia é Instruc· 
ción Pública, de Guerra 
y Marina, de Industria y 
Obras Públicas y de Ha· 
cienda y el Secretario. 

Se leyó y fué aprobada el acta dfJ la sesión ante~ 
rior, 

Se dió cuenta: 

1.0 De cuatro mensajes de S. K el Presidente de 
la República: 

Con el primero acompaña un proyecto de ley sobre 
división administrativa del departamento de Mari· 
luán. Se mandó á Comisión de Gobierno. 

En los otros comunica 'Iue ha resuelto incluir en· 
tre los asuntos en que puede ocuparse el COIIgreso 
durante las actuales sesiones extraordinarias, los pro. 
yectos sobre colonización nacional; sobre creación de 
nuevas Diócesis; y sobre concesión de terrenos fis
cales al ingeniero don Teocloro Schmidt. Se mandó 
agregarlos á sus antecedentes. 

2.° De dos oficios de S. E. el Presidente de la 
República: 

En el primero acusa recibo del protocolo firmado 
ad j'e{eTendum entre los Plenipotenciarios de Chile 
y la República Argentina. Se manuó al archivo. 

Con el segundo remite una solicitud de los vecinos 
de Talea sobre creación de una Diócesis. Se mandó 
agregar á sus anteceden tes. 

3.° De dos oficios del Honorable Senado: 
Con el primero acompaña un proyecto que autori· 

za al Presidente de la República para invertir hasta 
la suma de cincuenta mil pesos en cubrir el exceso 
que ocasionará el servicio de varios establecimientos 
penales durante el presente año. Se mandó á Comi· 
sión de Gobierno. 

En el segundo comunica que ha aprobado las mo· 
dificaciones introducidas por esta Cámara en el pro
yecto de ley que separa las funciones de seere.tario 
de las de relator del Tribunal de Cuentas. Se mano 
dó al archivo. 

4. 0 De un informe de la Comisión de Hacienda 
recaído en la solicitud de don Pedro Verdi sobre li
beración de derechos para ciertos artículos. Quedó 
en tabla. 

5. o De una solicitud de don Juan Agustín Pala· 
zuelos en que piele concesiones para COIl struir un fe· 
rrocarril directo entre Santiago y Valparaíso. Se 
mandó á Comisión de Gobierno. 

Antes de la orden del día el señal' Vidal preguntó 
si había llegado á la Cámara una solicitud de desa· 
fuero en C(\lltra de Su Señoría; habiell·lo contestado 
el señal' Arleglii (Preci, leil te), nega ti "amente, se dió 
por terminado el incidente. 
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El señor Rísopatrón pr<lglltltó si se oncontrab,l en I El señor ZEGERS (Presiueate).-Permúanme los 
esta Cámara un proyecto l'elati vo al Cll~rpo de Sal '''1- señores Diputados una obserl'ación. 
vicIas de Valparaíso; ha bien !0 conLestado el "lCí'ílJ,' Propongo que dediquemos la sesión de hoy y la de 
Arleglti (Presidente), noóativllmente, se dió por ter- mai'í,wa á la disrmsióll de presupuestos. No quedan 
minado el incidente. EillO dos dÚls hábiles para el despacho de esta ley, y 

no hay en tabla, de preferencia, ningún asunto ur-
El señor BMros Món,lez hizo algunas olJ'Bl'vacio- gente que haya peligro en postergar. 

nes tobre un reglamento recién dict,do para la rd- 1 En r:uanto á la interpelación del honorable Dipn
quisicióll ele títulos de lllólico-cimjatlo. Contestó el tado de Copiupó, creo que no habrá. incollvenientü de 
señor Pinto (Ministro del ramo) y se dió por tertlli- [l1tlte uc su autor üi ele la C!trnarl para aphzC\rla 
nado el in ~irlonté'. Inst'l después de aprooMlos los presupuestos. 

Dentro de la or,len del día, el señor l~)binet de
sarrolló la interpelación qne había anunciado SJbrc 
la conducta funcionaria cId juez ele VallCllé\r, y pro
PIlSO el 8iguiente 

PROYEOTO DE ACUERDO: 

«La Cámara acuerlla enviar á la Corte Sl\ll:'(jllla 
de Justicia los antecedentes rolati\'os al juez lle Va
lknar.}) 

Hicieron uso de la palahra, además del señor Ro· 
binet, los eeñores Pinto (Ministro de JIIsticirJ. é Ins
trucción Pública), Tocornal don Juan K, Pil~iteado 
y "\Vlllker Mal'tlnez llOll Carlos, que qU8,1ó con ella. 

Se levantó 1:1 sesión á las 6 P. 1lI. 
Se ciió cuenta: 
1. o Dd siguiente informe de la Comisión ele l\: e

gocios Eclesiástiros: 

Honorable Cámara: 

Vuestra Comisión de Negocios Eclesiásticos ha 
eRtudiado la moción presentada por varios SellOreS 
Dipntad0s con el objeto de crear varias diócesis. 

Cree vuestr:r Comisión que los antecedentes ex
puestos en el proyecto que informamos y las diversas 
peticiones que en distint:ls épocas se han presentarlo, 
Y'I al Congreso y al Gobie\'llo, y el estar t:1ll1 bién en 
h conciencia ele todos la urgeuk necesidad de aten
der los asnntos religiosos del país, justifican, de una 
manera e virlen te, la crea0ión de las diócesis aludirlas. 

Pal'rl complementar esa moción tenemos el honor 
de pediroB ac(~pteis el siguiente 

PROYECTO DE LEY: 

Artículo lÍnico.-Se antol'iza al Presidente rle la 
R~pública para dirigir tí 1ft Santa Sede las pl'ecó'S ,le 
estilo á fin de que Si'an erigidas las dió2csis ,le Iqui
qne, cuya jurisdicción será la provincia do Tctrapacá; 
la de Valparaí,;n, cuya j ilrisclicción será lfls provin
cias de Val paraíso y Aconcagua; la del Talea, qlle 
comprenderá las provincias de Talea, CUl'icó y Lina· 
res; y la de Imperifll, que comprenderá las provin
cias de Bío-Bío, Malleco y Cantin. 

Sala de Lt C'Jlnisión, 201n Dic~embr() ,le 1893.-E. 
FJdwa.rds. -José Oí'o/ario Co)'¡'c:t A.-JltL1n de D. 
Cu¡,}wJ, S.-Bandn V,ólJJ OrUi7.xr. -JJacario Osa'l. 
-Ricardo Jlalt'J PérC/;. 

2.° D0 una solicitul de nrios vo ~illos de COelOtllll, 
en la qt\!) h',CL'll ob3tJI'vaciollos sobre la división ad
ministrativa del territ.orio de ose clep;utamento. 

El se flOr MAC-IVEI~ (,lon David).-Pido la pa
hbl'a alltes (le la orden del día. 

El Redor OSSA.--Pido 10\ palabra. 

" 
',.<' .. 

E,pcl'o contar con la adhesión unánime de los se
ñores Diputados para la proposición que he formula 
do, que consulta un poe::> nuestro deber y mncho el 
interés público. 

El scñol' ROBINI~r.-Pido la palabra tan sólo 
para deferir á la indicación del honorable Presidente. 

El señor ZEG ERS (Presidente).-Agradezco al 
señor Diputado su benevolencia. 

El señor OSSA.-Yo la había pedido con el mis
mo objeto, y accedo gustoso tÍ. la proposición del señor 
Presidente. 

1-1;1b1a pensado también hacer ulla indicación, pero 
después d~ las palabras del honorable Presidente, la 
dejo para Ull momento más oportuno. 

Ya que uso de la palabra, me permito rogar á la 
Cámara que acuerde retirar la firma del señor Val· 
elés Cllevas de la moción relativa á la creación de 
nuevas dióeesis, y que ha llegarlo informada por la 
Comisión ele Negocios Eclesihticos. 

El señor ValtléJ Cuevas había firmado condicio
nalmente, y no han podido cumplirse los requisitos 
exigidos por Su Señoría. Por lo <lemás, ro pito, apoyo 
con gusto la indicación del señor Presidente. 

El señor IV ALKER l\IARTIN EZ (don Carlos). 
-Yo no me opongo á que destinemos las dos sesio
nes (le hoy y mañana a presupuestos. Sólo debo ob
serv'\[ que la suspensión de la interpelación pendien· 
te no deponde de la voluntad de sn autor sino del 
acuerdo rle la Cl,mara. Además el señor Presidente 
s" ha dirigido tan solo al s"ñor Diputado de Co 
piapó, para solicitar su adhesióll al aplazamiento de 
este negocio, y me p:uece que yo, que estaba con la 
palabra sobre él, tenía también derecho de manifes
tar opinión. 

El señor ZEGERS (Pl'esidente).-Su Señoria, que 
en este momentc eiltá con la palabra, puede expresar 
las opiniones que juzgue oportunas y convenientes. 

El señor WALKER MARTIXEZ (don Callos). 
-Ql1Íero decir simplemente que estando yo con la 
palabra respectJ de la interpelación que se desarrolla 
en la orden del día, sin hacer cuestión de amor pro
pio, y sólo para salvar bUGnas prácticas, tenía derecho 
á que se me consultase sobre el.aplazamiento de aq;,¡el 
asunto. 

El scñor ZI~{1-ERS (Pl'esidente).-Tiene mucln 
razón el hOllorable Diputado. La omisión en que he 
incurrido no tiene más excusa qnc el no ha1er a8istido 
yo á la últillla sesión. Pero in(luJablcmente, debí 
consult,lr á Su S~ñoría, seglHO de que su l'élSpuesta 
había ser conforme con Sll patriotismo constante y 
ardiente. 

El señor W ALKER MARTINEZ (don Carlos). 
-Claro está l[Ue yo habría contestrlllo conforme con 
mi l'atriotislll) constante y ardiente. 
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El señor ZEGERS (Presidente),-No lo duclrt b hechos por este mismo funcionario, cuya competen~irt 
Mesa, honon1 blc Diputado. cn la materia es recollociun, la erecci!\n elel hro de 

El señor IV ALKEH. l\fARTI~EZ (don Cados). los Evangelistas, á causa de las dificultades q,-le ofrece 
-Estamos de acuerdo, señor Preeidente. para llevarlo;Í tórmino, exigirá un gasto más 6 menos 

El señor ZEGEHS (Presidente).-Si no hay opa· de 10,000 libras es;erlinas. Afortunadamente buena 
sici6n, quedará acordado que las sesiones de hoy y pnrtJ ,le lo~ elementos necesarios para el levanta
mañana se destinarán a la discusi6n de presupuestos. miedo del faro fl¡eron adquirí.loo y existen desde 

Acordado. tiempo 'ltrás en Arsenales (le :tIIaríl12. 
Voy á dirigir una súplica a los señores Diputa(los. Si los fonelos presupuestos aleanZt\l1, como es de 

Para dar toela eficacia al acuerdo que la unanimidad e~penlllo, se atenderá también á la construcci6Il elel 
de la (lámara acaha de adoptar, es conveniente evitar Íclro ele Punta Dl1l1gen8s, á la entraJa del EsLrecho 
en lo posible los incidentes previos. por él Atlánt,ico. Este faro podrá ser de 3.° ó 4.° 

El señor 1\Iae-Iver, Diputado de Tal'apacá, me ha· onlen y de luz fija con el objeto de dejar en la oSCe! 
bía pedido la palabra antes de la o1".lon del día. riclallla pa\ tu peligrosrI elellarlo aca del Estrecho. 

Puede Su Señoría hacer uso de ella. Oc¡;pánc1ome ahora de los propósitos que abriga el 
El señor 1\IAC-IVEH (don Davicl).-Deseüso de Gobicl'llo re,:ppct(, ,Iel plan goneral de alllmbr:ulo á 

cOllJplacer al honorable P¡'esidellte, dejaré para otro la cosb, r8CDn1.uLÍ al h rmorablc Dipntado (111C no 
día las observaciones incidentales qne me proponía hace mucho ha ~illo prc'sllllL.lo al Congreso un [>ro
desarrollar. yceto en que se pid" [lutc)[iz'lción para erigir h'lEta 

El señor ZEGERS (Presidente).-Düy las gracias 32 faros en tos puntos que má;; lo requicmn. El ga.3to 
al señor Diputado en nombre de la Cámara. ealculado para la C01l8tl'll~ci6n de é&tos es el de 68,000 

iAlgún señor Diputado desea usar de la palabra? libras esterlinas que se i[j\'ertirán en el plazo de éÍnco 
Ofrezco la palabra. años con el c1es'lo de no hacer m:\s sensible el grava· 
Entraremos en la orden del día. mel1 que se impondrá al Erario. 
Continúa la discusi6n del presupuesto de ~rarina. El proyecto á quP, me v~ngo refiriendo se remitió 
6e puso en discusión ltr partida 25, Sueldo de l08 al Honorable Senallo, y como En esla Cámara hay 

sobrevÍlJientes de la campaña j·estml1'<.ulora del PerlÍ, pendiente una solicituell'elativa también al alumbra· 
y fué aprobada tácitamente sin dp.bate. do general de la costa, se tratariÍ (10 obkner del lIo· 

En l~ misn;a forma ~e ap}'obaron las sig¡,ientes: ¡norable Senado que en ví: á estf\ I~onorable Cá:llfll'a 
Parttda 26, Campana de 1891, aquel proyect0 con el ohJeto de evitar aSl un noble 
Partida 27, Jubilados. estudio sobre una misma materia. Esta medidrt se 
Pa1'lida 28, Varios gastos. impon .. aderuós por cuanto se estima conver.iente 
Partida 29, Gastos variables, gratidcaciones di- pe'clir que se complemente el proyecto del Ejecutivo 

venas con el restablecimiento de la contribuci6n de faros 
Se ln.l.'o en disc¡l.~¡,ón la y tonelaje suprimida hace ¡¡lgunos años en la dis· 
Pa1,ti la 30, Rel'iuaciún de buqnes 11 wlquistción cusi6n de la ley de contribuciones en h Cámara ele 

de artícnlos navales. Diputados. 
El señor G AZLTU A.-Piclo la palubra. Si las explicaciones que he llade no satisfacen al 
El señor ZEGERS (Pl'esiclente).-La tiene el SenOI' honorable señor Diputado, no tell<lría inconveniente 

Diputado de Ancud. en entrar en mayores l1etalles. 
El señor GAZITUA.-En e~ta partida se consulta El señor GAZITUA.-Agradezco nI s~ño\' ::'Iinis-

un ítem de l()O,OOO pesos para construcción y repa· tro sus explicllciones, ql1e, como la CallJma lo lwurá 
raci6n de faros. Desearía qlle el señor :Jlinistro de advertido, cran necesarias para poder votar en con· 
Marina me contestasc q,¡é plan tiene proyeetado el Go. ciencia esta partida. Ya que el seuor .Ministro se ha 
bierno para iniciar la construcción de nuevos farcs, referido ,í la solicitud particular qne existe en la Cá 
si se piensa iluminar los puntos más importantes de mara relativa á la consüncdón de faros, y al ptOyec· 
la costa de Chile, cuál es el sistema que se adoptará to que sobre la misma materia ha ¡)resentaclo el Oo· 
y el importe aproximado del conjunto ele estfls obras. bierno al Senado, recomiendo á Su Señoría el €2tuJio 
N atmalmente, no se puede contemplar á la ligera un de la cuesti6n de si será mas conveniente ejecutar esa 
proyecto de tanta magnitud, y si el honorable Minis· empresa por cuenta del Fisco, ó encargarla:\. la in
tro tiene el menor inconveniente para responder ¡¡h:Jnt dustria particular mediante cier[,¡¡s c()lllliciones. 
mismo, podría quedar el ítem para segunda discusión. Se dió por aprobada tcícitmnentq la partida. 

El señor OHREGO (Ministro de 1\farina).-La su· En la misma forma se ClprolJaron las sir/l/lentes: 
ma de cien mil pe~os para la instalaci6n y construc- Partirla 31, Sueldos 11 pcnsirmes I:~'!'nt 1/1171','. 

CicJIl de nuevos faros consultada en el ítem 2 de la Partida 33, Enganches 
partida en debate, se destinará á construir el faro Partida 83, Tmnsporüs, fletes !/ clIf/(iwhs. 
Evallgelisb, á la entrada del E~trecho por el Pacifico. S8 pliSO en disensión la partül" 3l¡, GU8tUS parios. 
Este faro debe ser de primer orden, pue8, como se El señor OHHEGO (Ministro de 1\Ialina).-
sabe, todos los navegantes buscan los islotes Evange. El Senado ha refundido en uno solo los diver· 
listas á fin de tomar el Estrecho. sos ítem para gastos de escritorio y otros semejades, 

Por ellugal' en que tiene que ser colocado, casi destinan,lo r, rece fln cinco mil pé'SO.'. Eéta c,wti,lad 
inaccesible, el faro de los Evangelistas, In siuo calífi· es muy rCílucirJa: se han I.H;,Ji,jr) p"Jjlucstas para la 
caüa su construeción do cbra fonnirlalJle por el sub- provisión de útiles ele e.'.'] re ,['¡u pi'.,.l las oflcillas 
inspector do faros señor Sligtlt. SCgclll los planos marítimas, y Je la., pro¡JUcslas pl'cs8ntadas, la más 
presentados, presupuestos y estudios y recientemente baja alcanza á7 ,715 peso,. y cent~.vos. Como ve la 
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Cámara, no se porId: satisfacflr el gasto con la suma 
apr,)hada pe)!' ,1 St'nnI1,¡, l' Iln ellllStlCUCllcict es con
veniente elevarla á 8,000 !"lo.)S. 

Hago indicaeión en e~te EiClltillo. 
El señor ZEGEHS (Presil18I!te).-¿Algún señor 

Diputado tlesca hacer uso de la palc,bl'a? 
Cerro.do ,,¡ debate. 
Darüillos por ¡¡probada la partida. 
Aprobada. 
Daremos también por aprobada la indic,1ción <lel 

señor Ministro. 
Aproba(la. 
A continuación, se dieron por aproúada.,s .sin debate 

Zas partidas s:[Juientes: 
«PartiJa 35, Irnpl'evistos. 
Partida 36, Ga'tos autorizados por leyes espe

ciales.» 
Se puso en dúwsión la partida 37, OChtosdú·crsog. 
El señor MO.NTT (don Enriq lle ).-En esta parti

da milrece observación el ítem 2, pago al sellor 
Wo](f... 

El señor Z EG ERS (Presidente ).-Estci suprimi:1o 
ese ítem, señor Diputallo. 

El señor l\IONTT (don Er.riqlle).-Entonces, llada 
tengo que observar, porque sólo iba á pedir que S8 

suprimicra. 
El serlOr ZEG ERS (Presidente ).-Si no h~\y ob-

servación, daremos por aprobada la partida. 
Aprobada. 
Pasaremos al presupuesto en oro. 
Se pliSO én éliscusi6n la padida 1.a, Ount1'Ldarlos en 

.E¡,ropa. 

«Para premios al profesor de la Escuela Agrícola 
de S \lItiago, serlO!' René Lefevre, 1,475 pesos.» Se
gún lo ha manifestado el Tlibnnal de Cuentas, es ésa 
la cautirlad que le correspomle á e"e profesor. 

Se did por aprobada la partida con leí indicaGÍón 
prOpllesta por el 8eFío1' l11inistro. 

Pnf;sfus sucesivamente en disw.sión las si.!Juientes 
p'lrtidas, se di{j)'on pOi' aprobadas sin modificación 
ni deúate. 

«Partida 4. a , Escuela Práctica de Agricultura de 
Santiago.» 

«P,u·tida 5:', Klcuela Práctica de Agricultura ele 
Chillán. 

Partida 6. a , Escuela Práctica de Agricultura de 
Concepción. 

Partida nueya, Escuela Práctica de AO'ricultura ele 
Chiloó. '" 

Partiela 7.", Escuela Práctica de Minería de San
tiago. 

Partida 8.a, Escucla Práctica de Minería de Co
piapó. 

Partida 9.", Escuela .Práctica <le Minería de la 
Sere;¡a. 

Partida 10, Escuela de Artes y Oficios. 
Partida ll, Escuela Profesional de Niñas.» 
El señor S'i:CRETARIO.-«Gastos variables.

Piíftida 12, Instit'lto Agriuola y Estación Agronó
mica.JJ 

El señor DA VILA LARRAIN (Ministro de In
dustria y Obras pú.blicas).-Propongo á la Cámara 
que en esta partida agregue el siguiente item, que 
figurará como 4,°: 

El señor ORREGO (:IIillistl'o de :i\Ial'ina).
Debo hacer inJica;;i6n para q llO en esta parti «Item ,1 
da se agregue un ítem, bnjo el número 9, para pagar 

Para pago de los premios inso
lutos devengados por el diroc
tal' y profesor de agricultura y 
viticultura del Instituto Agrí
cola don R3né F. Lefevre ...... $ 

el sueldo de un dibujante, contratado el18 de Octu· 
bre de 1892. 

10,025» Este dibujante, que llegó en el vapor Somta, 
filé contratado en Hamblll'¡:!O, por encargo hecho á 
nuestra Legación, con motivo de que se hacia sentir En apoyo de esta indicación obra la misma consi
la necesida(l de una persona competente en el ramo deracióll q:\8 hice valer respecto de la partida 3. a El 
pwa la dirección de faros. Tribunal de Cuentas ha resuelto que el señor Lefe-

El señor ZEGERS (Presi:lente),-Daremos por vre tiene derecho á premios que ascienden á la can
aprobada la partida con la indicación del señor Mi- tillad que acabo de indicar. 
nistro. Se dió pOI' aprobada la partida con la indicación 

Aprobada. del "eríor "~linístl'o. 
La partida 2.", Gastos varios, fn¿ aprobada por Paestas saeesivCilnente en discusi6n las siQ1iientes 

asentimiento tácito (113 la Sala. partiéZas, se dieron por aprobadas sin modiflc~cirJn m 
El señor ZEGERS (PnsiLlente).-Ql1cda termi- debate: 

nada la discusión del presupuesto (le Marina. «Partida 13, Es~uela Práctica de Agricultura ele 
Pasaremos al presupuesto del Ministerio de Ill- Santiago. 

dustria y Obras Públicas. Parti;!a 14, Escuela Práctica de Agricultura de 
Se dieron IJor aplOúadas las partida3: Chillán. 
«lo", Secretada. Parti.la 15, Escuela Práctica de Agricultura de 
2.", Cons"jo~ de Enseñanza TÓcnica.» Concepción. 
Ss PU80 en discun'ún la zm1'tida 3. ", Instituto Agrí- ParLiJa nUGva, Escuela Práctica de Agricultura ele 

cola '!J estacü'Jll agl'wómú;a. Chiloó. 
El señor DAVILA LAHRAI~ (Ministro de In- Partida 16, EscuBla Práctica de Mineria de San-

dustria y Obras púhlic<\i).-Pitlo la palabra. tiago. 
El señor Z [~G EI~S (Pl'csi,lente ).-Tien8 la pala- Partida 17, E"c'lela Práctica de Minería de Co· 

br,l el seliOr Ministro de lmlusti'ia y Obras PIÍ- piapó. 
blic~s.. _ ." I P,lI-tida 18, Escuela Práctica de Minería de la 

El .~ef!C'l' DAVfLA LARRAIl',J (:'IÍl'w'tro U3 In ,Serena, 
du,L'!'t y OLlas Pliblicas).-It'1Ggo á la Honol'ablü I P,uóiela 19, Escueh de Artes y Oficios. 
Cá.mam Se sirva con:mltal' un ítem nuevo que diga: PJ,l'ticla 20, Escuela Profesional de Niñas. 
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Se pu.~o en diScltsiún la partida 21, Quinta No/'- 1\1e parece que lo que rinde este ramo de entradas 
mal de Aqricu,'tum. á la Quinta es muy poco; por cOllsiguient2, no sería 

El señor SILY A WITTAKER.-Drsearía sflber sensible renunciar á ellos con tal de hacer este ver
del honorable Ministro de Industria y Obras Públi- dadelO tlCneficio al pueblo. 
cas si la Quinta Normal puede ó no sostenerse con Le¡ nlzón que se dió el año pasado para no aceptar 
las entraJas que produce. Yo creo que se invierte 8"ta i:lc:1, cons(2tió en decir que era de temer que 
en ella una suma muy consicler~b!e al gastar 7,500 hiciera la gente muchos (hños e!l la Qninta. Yo, por 
pesos. Desearía, como digo, conocer, por decirlo así, mi parto, no tengo ese temor. A lo Eurno po,lda abri· 
el debe y el haber de este establecimiento. garsc en los primeros días; pero con redoblar la vigi-

El señor DA VILA LARRAIN (Ministro de In- lanci¡¡, desaparecería torIo peli"ro. 
dustria y Obras públicas).-I,a parte de cultivos de El señor HEVIA RH¿UELJIE.-Yo abundo, se· 
la Quinta se encuentra casi en su totalidad afecta á ñor Presidente, en !"s mismas Írleas del honorable 
los establecimientos de enseñanza que allí existen y Diputado por Oopiapó; pero voy s610 á hacerle una 
que son el InstitLlto Agrícola y la Escuela Práctica rectificación. 
de Agricultura. Al laLlo de est'lS establecimientos Ha <licho Su Señoría que la entrada á los dos 
hay, ~omo se sabe, una parte qne puerle considerarse paseos municipales, el Parque y el Oerlo es pagada. 
de receso, que es la que de ordinario se llama la Hace algún tiempo, señor, que 1::1 entrada al Parque 
QtlÍnta, y que naturo.llllente, '3omo c0mprenden los e, gratis y lo mismo la del Oerro, excepto á las horas 
señores Diputaclos, no puede producir lo bastant~ de función, para evitar abusos; el pueblo puede, pues, 
para sostenerse por sí misma. entrar á estos dos paseos sin pagar nada. 

De manera que tOllas las entradas con que se ha- En el Parque sólo pagan los carruajes, y los indi-
cen los gastos tiencn q 11G provQnir dd Erario X aei!) vidu08 del pLlClb!o no fl!l,.hn en carruajes. Entiendo 
nal, que invierte 7,500 pesos anuales con este objeto que los caballos t,lmpoco pagan. 
para los gastos de ornato, como mantenimiento de El señor ROBINET.- Si, 8ef1Or; las caballos 
caminos y otros que no dan utilidad de nincrlllla pagan. 
clase. L')s señores Diputados saben lo que cuesta el El señor HEVIA RIQUEL:\IE.-Pero el pueblo 
mantenimiento del jardin que existe frente al Oon·- no anda á caballo, señor. 
greso y no extrañarán, en consecuenpia, que en el El señor ROBG'fET.-EI cab"llo es el vehículo 
mantenimiento de los jardines é instalaciones de del pueblo. 
recreo de la Q1linta, se gasten 7,500 pesos al año. El señor HEYIA RIQUEL1HE.-De todas ma· 

Por lo demás, si se pudiera presentar on un sólo neras el propósito de Su Señoría se ha obtenido ya 
cua<lro las cuentas de entradas y gasto@ del Instituto, y so ría qno e>ita gratuidad de la entrada se extendie· 
de la Escuela Práctica y de la parte propiamente de ra tamb(ón á la Quinta Normal. 
recreo, se veda que quedaba una fuerte suma á be El señor DAVILA LARRAIX.--(l\Iinistro de 
neficio del Estado. Pero, obligado cada uno ele los IllIlustria y Obras Públicas )_-El año pasado ingresa
varios establecimientos que acabo de enumerar á ron en arcas fiscales provenientes <le la QllÍnta, más 
presentar sus cuentas por separarlo, se comprelide Ó menas, 18,000 pe¡;o,'; el cálculo ele entrallas para 
que la Quinta de recreo aparezca con sólo gastos, el año actual, cálculo q l1e ha resultado más bien exi· 
pues los diez centavos que se cobran á la entrada no gua, es de más de 20,000 pesos. Este producto irá 
pueden indudablemente alcanzar. La suma que pro en aumento cada afío v sobre todo crecerá mucho 
porciona el Estado de 7,500 pesos, es verdarleramen- cuando las actualos ph(ntJcione, estén en actividad. 
te exigua si se toma en consideración lo que puerlen Loo articulos que se prod UCl;ll en los establecimien
importar los gastos de explotación en un estableci- tos de la Quinta, como el viJlo, las plantas, semillas, 
miento de osta cla~e_ Sin esa suma, sería imposible etc., van estando calla dh mejor colocados. 
mantenerlo en un buen pie; no podría hacérsele ser- En cuanto á la gl'atnidad de la entraJa al paseo, 
vir para nada. debo decir que no es posible mirar la Quinta única-

El señor SILYA "'\VITTAKER.-Yo agradezco, mente como un lugar de paseo. Su objeto principal 
señor Presidente, las explicaciones que se ha servido es mantener en ella el Instituto Agrícola y la Escue
dar el señor Ministro. Pero creo que, si se vigilara la Práctica de Agricultura; s610 incidentalmente una 
un poco más, se realizaría una verdadera economía. Farte s:rve de paseo y éste se permite en cuanto no 
La parte que comprende el paseo es límitar'la y la perju,lica á los objetos Plimor,liales del estableci
extensión total de la Quinta es muy considerable; se miento. D¿ modo que, á mi juicio, nos desviamos un 
hace, pues, necesaria una vigilancia más activa que, poco del objeto real Je l;; Quinta cU:ln,Jo la conside
seguramente, dejiuía utilidad. ramos sólo como paseo. La entrada á la Qttinta es ya 

El señor I{OBINET.-Voy á hacer al señor Mi· gratis los días domingos y creo qae eso basta. 
nistro la misma súplica que ie he hecho en otros Aclemá Q , los elías jueves ¡Jan sido Jestinados para 
años á fin le que estudie la posibilidad de suprimir conceder entnd" ,~ratis á los alumnos de las escuelas 
el pago por la entrada á la Qllinta. Los diez c8ntavos y demás estaLle cimientos de instrucción, que van 
que se cobran, si bien nada significan para las perso- allí con sus profesores, ya por vía de rccreo, ya por 
nas acomodadas, son una dificulta,l seria rara la cr0nte ví~ del instrucción, 
del p\.wblo, que lo impide ir á gozar del buen ~¡re y 1'<)1' C'lmic(uielltc, hay c!ediGados: I()s domillgos 
entretenciones (lel pa,oeo. para el pneblo, ]0" jn8ves para las eseuelC's y los de-

Lo~ otros clDS p::\sC'os que exi~ten 011 Sai1tiago~ el má~ (lÚE e;.tún ¡JesLinac1os á farrllar 1:;. 11 a pellueña en-. 
Parque y el Cerro Santa I,ucÍa, son de propiedad tracIa COlJ el objeto de no de~cuidar las diversas aten 
municipal y la elltrada ~, ellos es pagada, . ciones del servicio. 
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Además los alumnos de la Escuela de Agricultura 
hacen ahí sus estudios prácticos y ahí trabajan. 
Creo, pues, que convendría, al menos por ahora, man 
tener el orden de cosas existente. Bien puede que 
más tarde sea hacedel'O lo que se insinúa. 

El señor ROBINET.-Entonces, propongo al se
ñor Ministro que se rebaje á la mitad, {¡ cinco centa
vos, el precio de entrada al paseo. 

El señor DA VILA LARliAIN (l\1inistro de In· 
dustria y Obras Públicas).-Por mi parte, veré si es 
posible acceder al (leseo del señor Di[utauo. 

El señor RISOPATRON.-Voy tan sólo á agre
gar unas cuantas p~labras á lo expuesto por el señor 
Ministro, y al hacerlo, es tan solo mi objeto referir
me á la escrupulosiuad con qne son vigiladas las 
cuentas del Instituto Agrícola. Creo (lue pocas, muy 
pocas, serán las cuentas que se examinen con tanta 
escrupulosidad y vigilancia como las del estableci
miento á que me refiero. 

Los miembros del Consejo de este Iustituto exami 
nan me\lsualmente esas cuentas y llevan su minucio
sidad al extremo de ver la calidad de los artículos 
que se a'lquieren, y hasta á hacer las averiguaciones 
del caso para cerciorarse de si el precio á que han 
sido obtenidos es el menor de los cr:,rrientes en la 
plaz~. 

Además de este examen, que, como se ve, \lO pue· 
de ser más prolijo y minucioso, sufren esas cuentas 
el del Tribunal de Cuentas, trámite forzado de toda 
cuenta de carácter público ó fiscal. 

Oeri'ado el debate, la partida fué aprobada por 
asentimiento tácito. 

Del mismo modo lo fueron las siglliwtes: 
«Partida 22.-Sociedad Nacional de Agricultura. 
Partida 23.-Sociedad agrícola del sur. 
Partida 24.-Sociedad Nacional de 1\1 inel'Ía. 
Partida 25.-Museo mineralógico.» 
Se puso en disc1lsión la partida f¿C, Sociedad de 

Fomento Fabril. 
El señor DIAZ BESOAIN.-LlaUlo lu atención 

del señor l\Iinistro hacia la necesidad de instalar 
pronto el museo industrial, y creo con veniente elevar 
el item respectivo, porque con 2,000 pesos no se po
irá hacer na,la. 

El señor DA VILA LARRAIN (Ministro de In
dustria y Obras públicas).-Creo que esta cantidad 
no es suficiente, pero estimo mejor dejar el ítem co
mo ha sido aprobado por el Senado. En el afio 
próximo se cOllsultará un nuevo ítem con este mismo 
objeto. 

Se dió pOI' aprobada la partida y también lo fUCI'on 
las siguientes: 

«Partida 27 .--,J u bilados. 
Partida 28 (variablcs).-Secretaría.» 
Su ¡mso en discusión la partida 5:.'], Socíed(td de 

Agl'icltlhwCl, de JIJinl'1ía y de Fomento Fabril. 
El señor JORDAN.-Desearía que el sellar Mi

nistro se sirviera decirme si se ha aumentatlo el ítem 
4 de esta partida á 15,000 pesos, euaGdo antes figu
raba sólo con 4,000. 

Creo que con e3ta c[lntid~Hl basta y sobra para las 
atenciones del aquarillm de la Qnint:.l, y no vro por 
quó en esto afio esas atenciones vayan á demandar 
un gasto <!le 15,000 pesos, 

El señor DA VILA LARRAIN (J'dinistro de In· 

dustria y Obras públicas).-Este ítem ha figurado 
siempre con 7,000 pesos, pero el año pasado sólo 
figmó con 4,000 á causa de un errol' de copia no ad· 
vertido opmtunamente, y el saldo hubo que cubrirlo 
de imprevistos. 

La suma de 4,000 pesos es del todo insuficiente 
para mantener el jardín zoológico á la altma que es 
necesario para que valga la pena de COllSel'Yarlo. Se 
ha rcpre8entado al Gobierno la triste situación en 
que se encuelltra y se ha insinuado la conveniencia 
de dedicarlo en parte á la aclimatación en el país de 
diversas clases de aves extranjeras, cosa qU9 almis
mo tiempo de tener un interés nacional, dejará al 
establecimiento algún beneficio material. 

Se ha manifestado también al Gobierno, por las 
personas encargadas del jardín, que con una suma 
mellor do 15,000 pesos, selá poco menos que inútil 
ó ilusorio tratar de conservarlo, y yo tengo tambión 
la opinión de que para regularizar las condiciones en 
que se encuentra actuá!mcnte, es necesario mantener 
la ~Ullla que se consulta en el presupuesto del Go
bierno. 

A mi juicio, no hay más que estos dos caminos 
que tomar: ó se mantienB el jardín y se consulta la 
suma indicada ó se le abandona completamente. Si 
la Cámara con~idera que no debe mantenerse este 
sp,rvicio, podría suprimirse el ítem respectivo, porque 
consultar con este objeto la misma suma que figura 
en el presupuedo actual equivaldría á su abandono. 
La Cámara resolvera lo (JHe crw\ conveniente. 

El señor JORDAX.-Yo desearía haber oído al 
señor lVfillistro que se inclinaba á que S~ red~¡jel'a el 
ítem á la cilntillad de 10,000 pesos siquiera; porque 
lo flue nosotros tenemos con el nombre de jardin zoo
lógico es una verdadera caricatura, y el aquarium no 
tiene sino el nombre ele tal. Por estas razones creo 
que bastaría de sobra la suma de 10,000 pesos. 

El señor ZEGERS (Presidente).-El señor Mi
nistro ha dicho que preferiría que se saprimiera el 
ítem á su reducción. 

Oerrado el debate, se dió pOI' aprouadc¡ la partida. 
Ptwsta en discusión la partida 30, Gastos variús, 

j,té aprobada sin deuate. 
Se pasó á la sección de Obras Públicas y fueron 

ap1'obaclas en la misma forma las siguientes: 
«Partida 31, Dirección General ue Obras Públicas. 
Partiua 32, J II bilados. 
Paltida 33, Dirección General de Obrns Públicus 

(gastos variables.)>> 
Se ¡JUso en discusión la partida 34, Caminos y vícts 

fluviales 
El señor SANTELICES.-Hago indicación, señor 

Presidente, para que se destinen 20,000 pesos ue los 
200,000 que consulta el ítem 4 de la partida en de
bate :á la construcción de un puente sobre el río 
Bnreo en el punto denominado el vado de los Gra
naderos en el departamento de l\Iulcl¡{n. 

Esta indicación la abonan numerosas razones; pero 
para ser breve, sólo diré que el río Bureo es inva
deable durante la mayor jJarte del invierno, y por tal 
razón deja incomunicada gran parte del año la capi 
tal del drpal'bmento cnu las subdelegaciones dEl Pile, 
RucdhllC, l~aquecha y gmn pnrte ele la de Picoltué. 

El punto indicado ha sido estnuiado por enCaIgo 
del Supremo Gobierno y existe plano y presupuesto 
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para su constl'lleci6n, de modo que su utilida 1 ha 
sido reconociJ'l por el Gobiel'llo miStl11 desde el año 
1890, fer;ha del plano y preosupuestB del i<lgeniero 
señor Otis á que antes me he referido, 

Oon la próxima llegada del ferrocarril a Uulchén 
gran parte del departamento de Lt L'lja, con apro
piadas vias de comunicación, polrcÍ 1l ir á Mulchén 
con mayores facilidades y corrieml,) lUcnrJr ,lisLancia 
que los vecinos del mismo deparlam8nto. 

Es! ero que el señor Ministro acogerá favorable· 
mente mi indicación, 

El señor DIAZ BESOAIN,--Por noticias que he 
recibido de personas respetables, h~ sabi,lo que la 
construcción del l)Llente sobre el río Tello marcha 
con mucha lentituLl. Según el contrato celebrado por 
el Gobierno con los constructores del puente, éste 
debería ser entregado al tráfico público el 31 de Mal'· 
zo próximo; pero, como he dicho, los informes que 
he recibido lne lucen creer que la obra no estará Ler
minada en esa fecha. 

La utilidad de cste puente y h conveniencia que 
habría en entregarlo al tráfico público en .:'IIarzo para 
que pudiera prestar sus servicios en la próximA cose· 
cha, es evidente, y p'Jr esto me permito llamar la 
atención del Supremo Gobierno hacia la necesiLlad 
de que sea concluído en la fecha elel contrato. 

El señor JOU,JAN.-Desearia oÍl' la opinión del 
señor Ministro respecta del puente en construcción 
sGbre el río Lr)tlcJmillú. Según he oúlo á vecinos 
autorizados, parece que este puente ha sido construi
do con el único propósito de fd vorecer á dos propie
tarios del otro la,lo dpl río, pues debió sel' coloca,lo 
frente á Villa Alegre, que es el punto en que se bi
furcan todos los caminos, tanto el que va al Slll' como 
el que viene á Talca; y no sé realmente cómo el G,)· 
bierno autorizó este gasto y aceptó la ubicación del 
puente en un lugar que va á servir sólo á drJs Ó tres 
particulares. 

Está colocado en la confluencia del río Loncomilla 
con el Maule, en el extremo norte del dep~rtamento, 
donde concluye todo trafico, pues no hay una sola 
población por esos lados; sólo existen una ó dos viñas 
pertGllecillllLes á los dos únicos propietarios que re
sultan beneficiados con el puente a que vengo alu
diendo. 

Yo desearía oír del señor Ministro las razones qlle 
justifican la colocación del puente en la confluencia 
de los ríos LoncomilL\ y Maule y qué moti vos plau 
sibles se tuvo presentes para no acceder tÍ, la solicituu 
,le los vecinos del Llepartamento, q llC pedían se nbicara 
frente á Villa Alegre. 

El señor MONTT (don Enrique),-Tcugo conoci· 
miento, beñor Preúdente, de que por el paso de Vi 
lIarrica á la RepúblIca Argentina se hace actual
mente un comercio que no bIja eJe 500,000 pesos, 
figill'amlo en él mcrcadurías na,~ionalizctdas por un 
valor de 100,000 pesos, más ó menos, Bien se como 
prende, por estos datus, la imjJortancia dc mantener 
en perfectas condiciones el r:lcmino á qUll mG vengo 
refiriendo, y de que el Eótado le pre3te una atención 
preferente, 

Los vecinos int~re"arlos en componer el eamino de 
Villarrica han reaníLl., una contiLl,1 q'H~ es insn[icien
te, y justo es qU1l el Estado cunt<ibuya al efecto con 
alguua sllbvención, que, según c~lculo;:l dd señor In-

tendente de la provincia, no debería ser menor de 
6,000 pesos, 

Ademas, se me ha manifestado la conveniencia de 
que el Gobierno mande un ingeniero á fin de prac
ticar ciertos re::onocimienlos, y Lle q lle se imponga 
de todas las ll?cesidades de una vía de comunicación 
tan importante y que facilita un comereio considera· 
ble de tránsito entre Ohilo y la U,epública AIgen
tina. 

LlamD, pueo, Lt atención del honorable ::\Iinistro 
de Obras Públicas a la conveniencia de enviar nn 
ingeniero á practicar un reconocimiento del camino 
de Villarl'Íca y destinar una suma de 6,000 pesos 
con el objeto de hacer las reparaciones más urgentes, 
Sllrna que puede Lleducirse del ítem 1 de la partida 
que se discute, de modo que no pueda calificarse como 
un desembolso extraordinario sino como un gasto 
imputable á los fondos gene mies destinados á corno 
postura de caminos. 

El señor JOU,DAN.-Tal vez serí'l más con vcnien· 
te dejar la pcll'tida para eeglllda discmión á fin de 
que el señor Ministro de Obras Pl'tblicas pudiera es
tu,liar los diversos puntos a que han llamado su aten
ción los honorables Dipubdos que han hecho uso ele 
la palabra, 

El señor ZEGERS (Presidente).-El señor Mi
nistro dirá si desea que quede la partiLla para segunda 
discusión, .. " , 

El señor DA VILA LAl:mAIN (.:\finistro de In
dustria y Obras públicas).-Plwdo satisfaeel' desde 
luego los deseos de los señores Diputados, y para 
proceder con orden empezué por contestar al hono· 
rabIe Diputaclo pJr Oarelmapu, que ha formulado 
indicación para que se destinen 20,000 pesos de los 
200,000 que para puentes consulta esta partida á la 
construcción del puentB sobre el río Bareo. 

Debi) hacer notar a la Honorable Camara que, 
cuando se discutió, en el seno de h Comisión mix
ta, esta partida, se resol vió di vi,lir en varios ítem la 
cantidad que antes se consultaba en gL)bo, y dedicar 
un ítem especial á construcción y reparación de 
puentes, detallándose aquellos que era más urgente 
construir, según las informaciones de la Dirección 
de Obras Públicas, 

Así se elijo: 
La suma de 200,000 pesos consultada en el ítem 

4, se d~stinará a la terminación de lOS puentes sobre 
el río Nuble, entre Ohillán y San Oarlos; Loncomi
lla, en San Javier, y Teno en los lIorri !los y cont
tl'llcción de puentes sobre el Tingtliririca en San 
Fernan,lo; el Ohimbarongo en las truncas, el PaIpai 
cerca de Chillán; el Yum bl.ll en id.; el },[alleco, cerca 
Ll" AIl::iol; el Maipo en San Antonio, el Peñón; otro 
sobre el Juncal y ot.ro sobre el,Tnncalillo en la cena· 
nía dé los Aades á la República Argentina, 

~'{ o extr,lÍ18 la Oámara que yo lllir" C,)!lI0 un serio 
eomprullli,o que el Ministerio no distrai¿a un solo 
centl vo ele la cantidad aquí consultada para la cons· 
trtlcción de otros puentes que los expresamente nom
brados en el ítem 4. Es lle advertir que si se no:nb,an 
estos puentes y no otros, es p()l'(¡ue la oficina como 
petente, después ,le un deteni,lo 88tu lii), ha esti
mallo que h construccion de ellos es una nceesidad 
in me ¡iata, A peS:H da todo, ú sobrara alguna SUIlla 
do la consultada en la partida, después de ejecutar 
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los trabajos en ella indicados, no veo por qué no I El señor SUBEROASEAUX.-Yo estimo, señor 
podría destinarse iÍ, la constrncGión del puente á que, Presidente, que la cantidad consultada. en esta par
se ha referido el honorable Dipubdo pOl' C:crelmapu, ! tÍlL\ no será bastante para satisfacer todas las necesi
De los ?atos que tengo, r"sulh que 8S8 pucnte c'; I dades del ramo ele caminos. Es evidente que el se
necesarlO, pero creo que no 8S la C¡\'llrtra b C,lrpCJIf\- I ñori\finistro, para fljar esa cantidad, ha debido pro
ción llamada a disentir_ euále,s s_cm los tmb:ljoCJ !)1C\:, 1I Ce'1Cl'. co.n el estud~o ne('esario; pero hay un,a idea que 
urgentes; hay untl oficma publlca, C:'321ua por una no debe haber temdo presente y que voy a proponer 
ley, para dictaminar so ore estos neg'·cios. i ],l Honors blo Cámara. 

En cuanto al puente on él río TOllO, á qn.<3 so ha Actualmente el Estado v8mle, caua año, terrenos 
referido el hono:-able Diputi\c1o por euricó, -Lobo ele-- I¡ de la fronteril uuyo valor alcanza á tres ó cuatro mi· 
eir á la Oámara que el retardo sufrido en :m cono3-- lloues de pesos. La verdad es qua ecos terrenos se 
trucción ha sido por cansas ajenas á lo. Dir':ccióll d(~ 1 vel:clen á vil precio, con motivo que se ponen en 
Obras Públicas y del Ministerio. licilaeión sin buenas comunicaciones ni medios fá-

Sabe el señor Diputa(lo por Cmicó, como ltl Cá- cileH de explotaci6n, y que, si antes ele venderlo~, se 
mara, que la constl'llcción (le los ¡mentes eL, Lonco- traZlrttn los caminos y se tomaran otras medidas 
milla, de Chillán y de Temo, fué conUat'Hh pUl' 1:1 tC!1l1entes á facilit'H" la explotación, alcanzarían en el 
aclministmción pa8uda. H,est,tbleciuCl el ol'llen despné:; remate valores que tal vez subirían de seis ú ocho 
de la guerra civil, se impartieron órdenes V\l'a pro, millones. 
seguir los trabajos, los que han sin tropiezo. Por este motivo, yo me permitiría hacer indica· 

Si se nota algaua demora en C1Jlic!t13ión drl .:i6n para que se consulten 120,000 p8S0S más en la 
puente sobre el lÍo Tena, ella es d,ebieb, á modifica' ]lil_rtida en ü"ha:,". Ei seí'iCJi' 1IilJisho podría aplicar 
ciones sustanciales introduciclas en )'H fll l'xe(j~o CGl,s'tltado á la constl'llUción de vías de 
dado á ese puente ltOV8nta rneL-os w,l, do ':OlllUllicl\ción en los terreno" que 58 hayan de rema-
Esto ha obligado á p0l'l'ogar el d,; la tar, con lo caal, OH vez de haeor un gasto, se haría en 
que dehe verifiJars" el 31 (le ¡"'l, 1

1 

l'G"lid:d Hna invGrsión sumamente reproductiva. 
muy posible que pad:t cluo]a!' ,ha ,)b~a S'.lcé~,le (lUC esos terrenos del sur se venden á 
antes de la fecha recorcl:vla. ridíc(lbmente bajo~, porque para explotarlos 

Retiriéndome á)¡¡8 ob,;el'vaciéWi;S ,J ,1 hclll{)"al)l() huy nccesidad de hacer IllUy fuertes clesem-
Diputa,Io por OaupoEcán, ¡v.:erea diO¡ pU 'lltrJ eL, ID11 hobos en vLs de comunic:\cióu. Sin ir más lejos, tra' 
comilla, debo rep'ltir que el Minist2r(1l ,10 mI C:tt'Wl tinelost) llel camino eL, Yillarr'ica á que se refería el 
se encontró con un contraté¡ que llchb ';l\lnplirs,;. iWllomble Diputllflo ele Valdí\'ía, p'lra el cual pedía 
Sin embargo, me puse al habla con 81 Dirceotur lle Su S~ñ"da la canli,hl (lo 0,000 pesos y los vecinos 
Obras Públicas con el fin de J'C'3,,¡w1ir el c'lfltrnb piensan contribuir con otro tanto, toda esa cantidad 
tocante al puede sobre 01 LO!lé()tl\iih, pero estu I y más será siempre insuficionte porque, para re
no Sd pudo hacer á p"s"r de los (h",,~()s qllé) nl'~ parar e¡;G camino y dpjarlo en estado de prestar los 
animaban, pues tenía cOlloeimi,'nto de les hechos Hervicios que debe llenar, S~ necesitan más de 30,000 
apuntados por el honorable Diputrt,Jo. pe30s. 

En cuanto á las indieaeÍones he0h[\8 por el helflora- El señor l\IONTT (don Enrique). -Permitame el 
ble Diputado por Valdivia, refo)'erül' á h reparación señor Diputal]o. 
del camino de Viliarrica, debo manife,'tnr dentn Si yo indiqué la BEma de 0,000 pesos, es porque 
del criterio del Gobiemo hay el doseo nt2lH]er el Intendente de Ll provillcia, que ha recorrido el 
todos los caminos públieos más i¡n)J()¡t:.\!lt,'s eomo las c:amino c.m personas (Iue pueden formarse idea clara 
vías de comunica',:ióll internacirllml, al'ErLum ,lt; Of,tuS del costo de las reparacioues, me ha dicho que la 
que faciliten el acceso a los ferrocarriles, formación suma indicadtl hastada para las necesidades más ur
de caminos en los tenerlOS fiscales que deb'll rellHl'- gentes. 
tarse, así COlIJO sendas en los cerros y c:.nlilluras, Es El8ei\or SUDERCASEAUX.--Haciendo el pe-
éste el propósito del Gubi(~l'Ilo y Ú {:! di: herá gasto anual que he it<dicado, se obtendrían 
sus procodimientos. g~rll1ncj¡.s en los próximos remates. Se sabe 

AdemiÍ,s debo ad vel'lir que, '1uo el Esta,.lo va Ú l'Cmatlr ele trescientas á cuatro-
cípalidacles, deberán estar it eieljt:1s mil hectáreas en cada uno de los años 1894, 
ción y consel'vucióu de 108 )"-;0 di) 18D5 Y 1836, las cuales, prAS'2!!tadas en la forma en 
m,aner~s ~l'eo que es deber lld, ., no gbnder la" qne roe hac'0 actualmelit.e, sólo obtendrán precios de 
VIa3 mas Importantes (le COlllUl11Ct\CWCi. Por CoLo ercn di,,;; pesos por he~tár('a, y provistas do comunicacio
que no habrá inconvcniente p21.1"1 ac':cder á h peti nes y facilidades para J1\ explotación tendrán precios 
ción hecha por el honorahle Di"lll.:t']D p:Jl' Valdivin muy Snp81'101'8S. 

á fin de reparar d el\millO do que une á Esta es la pl'ilJ<.:ipall'azón '1ue he tenido para pro-
Ohile con la Replth¡i~" Argeutina. puner que se aumente en 120,000 pesos el monto del 

_ H~y otro pa~o, en la ,,,,,,tille!',: (íe coa :_111Sn1[\ p:n- üom 1 de la p<irtich de caminos. 
Vlll CJa , que esta en y, al toLlm' una resulll .El señor DAVILA LAgI~AIN (Ministro de In
ción, Hería convcnied(j :'ic~,del' á (:jceut.ar bs obl'i:'ó' zlnstria y Obras PllbljCllS).-TolllO nota de las ob-
necesarias, no sólo (·n (: de VIll8.lT;ca sino e1J sprval~i()n(',~ que, ha fOlmul:!.llo el honorable Diputado 
este nuevo, á quo me rcf:;(C), Santi3go. O:)ll Fsrfectamente la necesi-

Creo que lDR ~:[~ll~s hanL:_,!'[\::: (l, 1o(~ pero el estado 
señores DipuLadusj ¡JeJu tordr;n <Id ¡¡ai" no pl~)lllik 6ali~Jiacerlas tudas de 
p-1Ucho gusto en complauor D. SIc' n!D¡¡,:l";l debida, J~~ta cOllsideración, y no el deseo-
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nOJimíeuto de las -rel\1:1dern8 n8~:G:~i:L1. les del ¡ lCL denli~~; ti 1¡l,~: pl'uvÍncÍ.::s del centro, 
es lo ("Llrl ObliU\'~ 'p"nt"p''r V'l'"' ~'lt.T~~~ r,~,I'_~,~I., "'~ ¡ it -,,',-. f1' lo,:;¡ tCl·1."!llO~ ,~'~ C;::f1!1 €n~ 

I i l.. 15' (... L.!;,H 'd ~,-;; _1 l..'o .-~, 1
1 

~_,,_l_)'-·:-)·'.L, •..•. ~_. '._;._~._ 
el PrGsulJU8sw. c, -, lJ ind¡¡_,tl'i~l y llec"2ibll de todo 

El señdl' Z8GERS (PrcSd8l<t).--¿L,si"te el ho- ,;" [1 mientras q1l8 lus centrales 
norabhl Diputado de OMclmapu en su in·licación? víell,mC({}7,~mJ() Jo ella hace muchos afIO;>. 

El señor SANTELIOES.--l'il,) la, palabra. Adlll1lm'"1lf,'é, pam il' de ::--Tueva Imperial á Oara-
El señor RISOPATRON.-Pi,.!o la palabra. hUJ Eoce,sario atravesar el río Oholeh"l, qne es 
El señor ZEGERS (Presidcnte).-Tiene la pala, [lln18able, en lanclw, y ni siqnier¡¡ se ha estudiado 

bra el honor,¡ble Diputado de Carelmapll. l,a e011i'~:l'Ucción ,le un ;)urllte bn inclispen3able como 
El señor SANTEL1CES.-L<1 cejo á mi honora, e,oe. 

ble colega el Diputado por I\.rulchón. He pl'Ol1UnCiildo C8tnS P'lC'I" palabras para hacer 
El señor RISOP ATHON.-Aunquc he notaüo lllá, el d,'su) de ll.tcncler las neceRid~(hs )le 

que el honorable Diputado de Cvxelmapu imünuó w r,',,: dul sur; y como )íe aceptado la idea 
voluntad de usar de la palabra, acepto la cortesía con r.l<:l sc[irlr Ministro, rctird mi in,lic(\ción. 
que me pGrmite hablar anks que él, porljue me pro· El señel' SILVA WITTAKER. - ¡Ha hecho 
pongo modificar su indicilci011 en un s"utÍüo que le imlicación 01 honorable Diplltado de SanGiago para 
hará más aceptable por parte del S"llOi .\Iinistro, al 'l'1(] se aumente h suma (le estR partida~ 
mismo tiempo que no perjudicará a la realización de El sofír):' SUBE:RCASE\T.\:.-Sí, señor Diputa-
la obra que él ha recomenda,lo. üOi en 120,000 pUGOo, 

El señor Ministro ha dicho que reCOlloce h llC'c9 El sGñor SILVA \'-lTTJ .. KER. -Acepto la 
sidad y la urgencia del puente sobre el Bureo de c{-le ill,licación; pero rogalía al -'~üor J\Iinisiro qne se 
Se trata, y expresó también que roi fuera posible aic·n- sirviera atllnder las nocesi .. la,l,"s de las provincias del 
de ría á su construcción con los (linerus que consulta norte. 
esta partida, sin perjuicio ele las construcciones que Quino también llamar su rll'llCión hacia cfita par-
ha prometido ante la Comisión mixta. tirlc¡, destinarla á caminos, quc~ algnnos seüores Di-

11e parece que si el puente del Bureo be enuncia- putadus han rerutado, P"l\lUC comi,leran que este es 
ra en la lista que el señor Ministro ha presen~;1rlo, U!l ¡m productivo. ,:\[" l' <1' ( ~ rlu 0 Jo 1 '2 '8 Jos
bastada con ello, pues de este modo ya 'l'Belada tilla a caminos tiene un ,.1J,jdo {"r~cialmenb· re¡1l'U
establecido que la obra se llevara a cabo, si no del ductivo; pUBfJ ellos facilitan el ucm'l'2O de los PlOtiUC' 

todo en el año pr6xilllO, en la parte que alcance á lo tos de un punto á otro }' f,wilitan ¡as transacciones 
menos. ' comclcialos. POl' esto considero ,18 Ilecesidad aumen-

Modifico, pues, la indicación en este sentido. tar esta purtidaj á mi juicio, no clebG hacerse cuestión 
El señor ZEGERS (Presidente).-Hago presente de pesos más ó pesos menos, cuando Se trata de faci

al señor Diputado que en el texto del proyecto de lit1r las comunicacionc~. 
presupuestos no aparece la enumeraci6n á que se ha Pero noto, señor Presiclente, que casi toda esta 
referido Su Sefíoría. partida está destina(la á 103 nminos del centro y sur 

En consecuencia, se tom6 en cuenta en la Oomí ele la Hepública, y qne han olvid'ldo, casi por como 
Ilión mixta, como razón de esta parte del proyecto, pleto, los caminos del norte. Así por ejemplo, el 
y el señor Ministro prometió tenerla presente. .. puerto de Oaldera posee un rico mineral de grall<le 

También ha dicho el señor Ministro ql!e tenclrá'en importancia qUf hoy día tiene cerradas sus puertas 
cuenta el puente á que so ha referido el honorable porque su explotación ~e ha hrC'ho muy costosa a 
Diputado de Oarelmapu, causa de faltar caminos que Í8ciliten el acarreo. Los 

El señor DA VILA LARRAIN pIinistro de In- trabajos de explotación se han ahondado conside
dustria y Obras Ptiblicas).-La declaración que he rablemente en eóte mineral, razón por la cual J0fJ 

hecho es suficiente para el selior Diputado de Mul- costos de proclueción han aumentado tambión. Oon,;' 
chén. Ouando hice uso de la pDJabra anteriormente, truyendo un buen camino se abaratarían mucho los 
dije que en'iprendería de preferencia los trabajos do fletes y se compensarían de esta manera los crecidos 
los puentes enumerados en la Comisión mixta, y gastos de explotación. Con la aportura, pueé', de ca
que si había fondos suficientes, los aplicaría al puan - minos carreteros, se conseguida que la actividad 
te indicado por el honorable Diputado de Oarel- industrial volviera á los establecimientos que se en-
mapu. cuentran hoy día paralizados, 

El señor SANTELIOES.-Perfectamente; acepto Acepto, por tanto, la indic'lción propuesta por el 
la proposición del señor Ministro, hOl1orabl'l Diputrtdo por Santiago señor Rll];ercnseuux 

El seüur RL30PATRON.-Y'o también la acepto. pam aUllllmtar esta partida; pero l'ogana al señor 
El señor SANTELIOES.-Tenía entendido lo Ministro de Industria tuviera a bien acordar el viaje 

mismo que el señor Ministro que la enumeración á de algún ingeniero para que se translacle á a-luollos 
que se refería no estaba en la ley sino sólo en la lugares y determine la ubicación de los camieos que 
opinión de Su Señoría, haya necesidad de construir, 

Debo agregar unas pOCflS palabras para manifestar El s(~ñ()r ;rCntD/\ N. ---Dr,se8r{a saber ,'<'1 soñcr 
las ra7.0nes '111'1 hacen m{js flcnptabln la i·lrll. de dar llinistro ,]r, Indl1stria sj nn la COllAtl'Ucci,)tl del puen
preferencia al puent.e sobre e11\l11'eo. te sube el LUlleomilla van á gastarse 108 doscientos 

De todas las cOll~trnecionl;s (le pU8nt,;,o: consulta mil pe",,_' ':l.e se clImmltp.Tl en este {teme 
das en la partida en debate, sólu UllO de los nueros El sellO!' D .. \. VILA Ij\.RRAIN (illini,tl'O de 1n
puentes corresponde á las provincias del sur, que dustria y Obras públicas).--Se gastaran sólo noven
ocupan el territorio de lo gtle fué la Araucania¡ todos ta mil pe8o~. 
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El señor JORD AN.-Da las palabras del señor 
Ministro deduzco que este puente no obedece á nia 
guna necesida,l del servicio público. 

El señor Ministro alega como única razón para lIe 
varIo á cabo el hecho de estar contraLHlo; p~rn si esto 
es exacto, también lo es que la ubicación de este 
puente no está determinarla, lo qne debe hacerse 
tomando en cuenta las necesidarles rlelllepartamento 
de San Javier, colocándolo en el puente por donde 
pueda tener salida la población de Cau(penes. De 
otra manera los diner03 que se gasten seráll como 
arrojados á la callej porque en donde se le 'luiere 
colocar, no ven(lrá á prestar servicio alguno á las 
poblaciones del otro larlo del Loncomilla. Para ello 
seda menester que el puente se colocara frente :í la 
población de Villa Alegre. De lo contrario el puente 
no servirá de nada. 

Re creíJo necesario hacer e3tas fld vedencias para 
que, si no se cambia la ubicaci6n acol'dadn, caiga la 
responsabilidad sobre quienes tienen este negocio en 
sus manos. 

Colocando este puente tres ó cuatro leguas más 
arriba del puente elegiJo, este puente sBría de mu
cha utilidaJ; pero en el punto elegido sólo venrltá á 
servir los in tereses particulares de dos ó tres propie 
tarios. 

Estas afirmaciones que lwgo son estrictamente 
exactns, y el señor Ministro y quien quiem puede 
comprobarlas. Se quiere colocar el puente en la <3on 
fluencia de dos ríos y en Illgllr que no condnce á 
ningun camino público ni vecinal. Para aprovechar 
lo serfel menester constrair caminos por entre los 
cerros. Es, por tanto, éste, un puente de lujo que no 
conduce á ningún camino al otrll lado del T~oncomilla. 
En tanto que en el lugar que indico como conve
niente para su colocaci6n hay un tráfico diario mny 
considerable y lanchas que prestan el importante 
servicio que el puente prestada colocado en este lugar. 
El número de personas que diariamente atraviesan 
este do por este punto no baja de tres mil. 

Dejando constancia de todas estas observaciones 
pasaré á ocuparme de la indicación del honorable 
Diputado por Santiago señor Subercaseaux. 

Yo la acepto, siempre que el honorable l\Iinistro 
de Industria incluya entre los puentes que deban 
construir8e y estudiarse el puente que debe cons
truirse entre Achibueno y LOllcolllilla. 

El señor VIDAL.-Me permito preguntar al Sil· 

ñor Ministro de Obras Públicas si entre los puentes 
que el Gobierno se propone atender con los fondos 
de esta partida figura el puente sobre el Uhimbal'on
go, en el lugar llamarlo las Trancas. 

El señor ZEGERS (Pl'esidente).-Está en la lista, 
señor Diputado, de los enumerados por la Comisión. 

barongo, que no es vad~able en una buena parte del 
,tño. Por la falta Lle un puente sobre el ester'), fren
te á la población de Santa Cl'llZ, todo e8e importante 
vecindario se ve obligarlo á hac~r un gran rodeo para 
llegar al ferrocarril. 

1:'01' esto me permito estimular el reconociLlo celo 
del señor :lYIinistro para que cuanto antes se lleve 
á cabo aquella obra y le preste un'l atención prefe
rente. 

El señor SUBERCASEAUX.-Parece 'lUO el ho· 
norable Diputado por Caupolicán está equivocado 
en cuanto al nlcance de mi inrlir:ación, pues parece 
creer que ella se refiera á los puentes, y yo s610 he 
hablado de caminos. 

El señ0l' JORDAN.-Así lo he entendidoj estoy 
de acuerdo con Su Señoría. 

El señor RODRrGUEZ RERRERA,-Yo desea 
ba llamar la atención del señor Ministro de Indus
trias sobre un puente que conviene construir en la 
paIte baja del estero de Chimbarongo frente al lugar 
llamado Convento Viejo. 

Por encargo del honorable Diputado por Scm Fer 
nando hago indicación, aunque no tengo conoci 
miento personal de los antece,lentes ni de aquella 
localillad, para que se aumente esta partida en doce 
mil pesos á fin <le que se construya un puente en el 
lugar indicado, a,l virtiendo que sobre él se han he 
eho ya algunos estuLlios. 

El estero de Chimbarongo es casi invadeable en 
toda su extensión; y sólo en la estación Llel verano 
puede atravesarse en algun:;s punto~. 

El señor DAVILA LARRAIN (i\linistro de In· 
dustria y Obras 1:'úblicas).-EI puente que Su Se
ñoría solicita se encuentra en estudio; y C01110 este 
puente es pequeño, creo que quedará cOllcluíclo en 
la parte baja, frente á las Trancas, durante el año 
en curso. 

Para construir los demás pnentes que en aquella 
localidad Sil proyectan, se pidió informe al Inten
dente de la provincia; pues hay un tercer puente en 
perspecti va, frente á San J ose de To:'o. 

En vista del informe, y no creyendo este Minis· 
terio que en un solo departamento se construyeran 
tantos puentes cuando hay otros que también lo 
reelaman, se creyó prwlente construir sólo el más 
indispensable ó que mayores servicios prestara. 

De mOLlo pues que, sin desconocer la necesidad de 
otf(lS puentes, se ha acordado dar preferencia al que 
va á construirse en las Trancas, para lo cual serán 
necesarios no lllenos de 16,000 pesos. 

El señor IWDRIGUEZ HERHERA.~~Después 
de las explicaciones datlas por el señor :Ministro, voy 
á retirar mi indicación en la confianza q ne Su Seño
da tendrá presente las Ileeesi,lades que acabo de re
presentarle para que el puente indicado se construya 
en cuanto los recursos lo permitan. 

El señor ZEGERS (Presidente).-Si 110 hay 111· 

convenient~) se dará por retirada la indicación. 
Retirada. 

El señor VIDAL.-Si es así, sólo tendré que 
agregar, para que el señor Ministro se sirva tenerlo 
presente) que la construcción de Llquel puente es de 
bien calificada urgencia, pues está destinado á sal
var la situación anómala en que hoy día EO encuen
tra la subdelegación de Santa Cruz, la más imp'lr. 
tante del departamento de Curicó. 

La población de Santa Cruz, señor Presiden!;e, 
que sirve de cabecera á la comuna de este mismo 
nombre, está á solo cuatro cuadras de la línea férrea 
de la Palmilla, pero interceptada por el estero Chim-

El señor OSSA.-Como he vi~to que se han pre· 
sentado ya varias inl1icaciones y como á mi vez ten
go que hacer otra, (le se aria ql1e esta partiJa se au· 
mentara en 100,000 pesos más. 

Race tiempo, cuando el señor Barros Luco era 
Ministro de Obras Públicas, en una conversación 
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privada con Sll Seúoría le p3d{ la COllstr,lCción de 1 putada por los terrenos que se venden sin dichas 
un puente ilUG uniera el paeblo de Dtlia con el ele facilidade~. 
San Domanlc), construcción inli,pens:,ble para la De manera, paes, que mi indicación no va á gravar 
comunÍcación (le esta eiuda·] con loo pt13h103 del sur. al Fisco sino, p:J!' el contrario, á ser muy reproducti. 

El señor Ministro me prometió entonces qnll se va; no es sino h repetici6n de uno (le 108 puntos del 
concluirÍl\ el pUCll1te pal'f\ el ferrocarril, que se con8- informe (le la Comisión Pf\rlament.'l'i,\ que fué al 
truye actualmente sobe'e el río :JIai¡n, y que se po' sur. Esta idea .~e discute hace mLlcho tiempo, y ha 
dría aprovec.har ese puente síempl'.3 que los vecinos ocuparlo y ocupa la atenci6n de las per$onas ilustra
contribuyeran con algo para la realiz~ci,ín de la obra. uas de la frontera. 

L0s vecinos dI) Maipo y Victoria e,tán dispuestos El s6ñor TOCORN AL (don Jmm Enri'1ue).-Las 
á hacerlo, y al efecto han elevado una solicitud en observaciones del señor Diputado son muy justas, 
este sentido á los respec\civas municipalidades para pero s610 en absoluto; pues el mismo criterio que 
que á su vez las envíen al Presiden:·e ,le h Rqllt. emplea Su SeñCJría pina w3tcner su pl'op0sición, po
bliea. dría seguirse p:ll'a sostener que debieran aumentarse 

Llamo, pues, la atenci6n al señor Ministro de todas las particla~ de esta naturaleza, para propender 
Obras Plíblicas haci,\ la urgente npcesinad de cons- al desarrollo in.lustrial y mercantil del país. A,,{ po
trnir el puente á que me he venido refiriendo; Jos dría defen<lerse ht construccion de fert'ocarriles por 
traficantes de esos lugares necesitan r8correr grandes toda la Repúhlica, que también producen al Estado 
distancias para tomar el camino que llan ele con ti- lUuy buenas rentas. 
nuar. Así se podrí.\ (\íscnrrir para sostener el argumento 

Con la construcci6n que solicito tomada un im· de algunas otras prtrticlas; pero, entre tanto, el deher 
pulHo consi,lerable la industria y el comercio de de la Cámara, hoy por hoy, es no recargar el presn· 
aquellas comarcas. puc~to. 

Ruego al señor Ministro que t.ome nota de las De otro ll10r1c) el señor :JIiuist.ro se verÍot cOlllple-
ob,ervaciones que acabo do formular, y á la Hon,)]',\· tamente acosa'lo por una serio de indicaciones cuya 
ble Cámara que se sirva anm~lltal' la partirla siqniera ca\\~a sedan las neeesichrles de este 6 arIuel departa
en 100,000 pesos. Hago il1llicacion en este scntid0. mento. Si fuén\tllos á aprobar todas las indi~ar,iolles, 

El señor TOCORNAL (don Jnan Enriqno).-Yo para mtisfacer Q los señores Diputados que las for
votaré en contra de las dos indicaciones qne se aea· mulan, habría probablemente necesidall de Gonstruir 
ban de formular. cinco puentlls \,01' cada departamento. 

El señor SUBERCASEAUX.-Pero la l11{a nó, Así serían de más fácil acceso los diversos depar-
señor Diputado, porque es necesario que apl\weche tamentos, sobre todo en la época de lag elecciones; 
mas la presencia del señor Ministro de Industria en los canrlidatos de la representación nacional podrían 
el GabinBtc; pUes Sll Señoría ha hecho la mejor in transportarse con más facilida<l de un punto á otro. 
versi6n posible de los caudales plÍblieos. Yo creo que, por el contrario, llebemos esta~ por 

El señor TOCOR~ AL (don Juan Enriqne).- las economías, que son la h.\05e de la buena administra
Pues cabalmente la primera razón qne tengo para ci6n. N o estare' por la construcción de puentes ni 
oponerme á las indicaciones formuladas es para no arreglos de caminos, por más que tenga que llegar á 
poner al señor Ministro en el duro trance de ser nada á algún rL~pal ta'uento. 
aprovechado por los señores Dipntarlos. El señor MO;-{TT (,Jan Enrique).-1Ie congratulo 

Lil8 cantidades que SR piden son excesivas, y esto lle que la insinuación qnll tuve á bien hacer al señor 
precisamentEl en el momento que Re trata de hacer Ministro haya estado de acuerdo con las i,.leas de 
ahorros. Gobierno. 

Por otra part.e, si tomamos corno raz6n suficiente En efecto, iwlicrrba Su S~ñoría qae el Gobierno, 
las necesidac1eil de un dcp[utamento, (lebel'Íamos dar aun cuando se !labia dictado la ley de J\1nnicipalida· 
cabiclfl á todas las iJ1l1icacioneil; porque no faltan en ,les q \\Cl dejil á ~stas corpol'ilciones el cuidado de los 
ningún departamento necesi'!ades atrmdibles y pre· caninos de su distrito, estaba, sin embargo, dispues
miosas, y (lada Diputado cree que las de su departa- tu á atender de preferencia los crlminos de la conli
mento son las premiosas qne deben atenderse, llem, y agregaba, en comprohaci6n, que se haría el 

El señor SUDERCASEAUX,-Su SerlOria no camino de Vil!arrica á la República Argentina, y 
estaba presente cuando tuve el honor de hacer mi qne se enviaríf\ á un ingeniero y se cOllcedelÍan los 
indicaci6n. El o hjeto de ésta es satisfacer necesi,la- fondos necesarios. 
des inclispensables, que vendrán á beneficiar al Go· Acepto con gusto la p:omesa del señor Ministro y 
bierno mismo, á la naci6n entera. le doy las graci3s. 

Gastando el Gobierno unos cie'n mil pesos más Debo arlemás declarar á la Oámara que no he hecho 
que los consultados fin esta partida, tendrá una pro- la observaci6n con propósito algnuo electoral, como 
duc6ón equivalente á 2.000,000 de pesos por el se pretende hacer creer por algún miembro de esta 
aumento de precio que a,lquirirán los terrenos que Oámara. 
han <le ser veu(liclos y 111C qlledarán en condiciones El señor TO~,~OR~AL (clan .Juan Eurique).-No 
mucho más favorables para ser cultivarlos. he dicho tal C0:'\fI. 

Así, ~i Sll Señoría se interesara por la cnmora de El señor l\lOXTT (don Enrique).-Por el contra-
alguno de (,,()S lotes) daría con gusto mayo! pr"cio rio, el móvil qlJe me ha gllialo al hacerla es de alto 
que 1,) 'lne \'al"n en Ll actl1<lJidarl, si estuvieran las interG3 públic") sin mezcla alguna de propósitos mez
tierra8 en sÍt'Hcion dI) ser eX!Jl()t ¡rIfl'l inmcdíatamen quinos. 
te, precio que no (lada ind\FI~blemente el señor Di- Tengo la íntima convicci6n de que, cuando por 
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una idea se va á.servir un aito interós publico, debe 1 quieta exponerse en tener (PiO rectificar desDués su 
tratarse de rea.lJzarl.a á 1 :oda costa, unn Gwm,iu se I ediflcioo o '; ., •• 

alegue por f1lglllon fl,l~ elL, se hace, no por ,De.seo, pues, que SI CJ;f) ea poslIJk se fije esta linea 
patriotas, sino con fines d(!ctol\¡jes. cuanto antes. . 

A pesar de esto, pues, persisto en mi inJioaciÓn. El señor DA VILA LARRAIN (Ministro de In-
El s_eñor :T<?RlJA~.-DesG? l,lamar l~ atención dustria 1 Obras públicas).-Se han dado ya los pasos 

del senor Mllllstro de IndustrIa a un cammo qne no necesarIOS en este sentido. 
tien~ c~rácter elec~oral; es el que va de Curicó á la Al efecto, se ha formarlo un pidno, el que sa ha 
Repubhca Ari)'entma. Est; paw, que se llama del puesto en conocimiento de la Municipalidad para que 
Planchón, esta en compleLo alJandollo, á pesar del le preste su aprobación. 
mucho tráfico que tiene y del comercio que por él se El sellOr SANTELICES.---Doy las gracias al se-
hace. ñor Ministro . 

. EI señor ZEGERS (Presidentc).-Ofrrzco la pa-
labra. 

Ofrezco la palabra. 
Aprobada la partida. 
En votación la indic'\ción del honorable Diputado 

de Santiago, señor Subercaseaux, para aumentar esta 
partida. 

El señor SECRETARIO.-El resultado de la vo
tación es: 11 votos por la afirmativa y 17 por la ne
gativa. 

El señor ZEGERS (Presidente).-Rechazada. 
En vota0ión la in{lieación del señor Oasa para au

mentar en 100,000 pesos el ítem 4. 
El señor SECRETARIO.-·El rt'sultac1o ele la vo

tación es: 2 votos por la afirmativa y 27 por la nega
tiva. 

El señor ZEGERS (Presidente).-Rechazarla la 
indicación. 

Se pU80 en discusi6n la partda 85, Gastos mrios. 
El señor ZEGER::3 (Presidente).-~Algún señor 

Diputado desea usar de la palabra7 
Ofrezco la palabra. 
Aprobada la partida. 

Se puso en discusi6n la partida 36, Canalímciún 
del Mapocho. 

El señor ROBINET.-iSerá éste el último gast0 
que va á hacerse en la canalización del Mapucho? 

El señor DAVILA LARRAIN (MiniRtro de In
dustria y Obras públicas).-Dentro del desarrollo 
actual de los trabajos será el último; pero faltan otros 
muchos que hacer para darla por concluida, como ser 
puentes, barandas y otras obras que se proyect:.II1, 
como ser la formación de las avemdas, paseos, etc.; 
en lo que será necesario invertir como 400,000 pesos. 
Pero el Gobierno, por ahora, no está dispuesto á ha
cer estos desembolsos. 

El señor SANTELICES.-Yo rogaría al señor 
Ministro que se sirviera determinar la línea quc de
berán seguir los edificios de las riber:ls del .l\Iapocho. 

En la actualidad hay muchas personas que desean 
edificar y que no pueden hacerlo porque no saben 
cuál sea la línea de las avenidae. 

Esta determinación ba quedado sujeta á las alter
nativas y dilaciones que ha sufrido el proyecto de 
transformación de la ciudad de Santiago, que tal vez 
demorará mucho más. 

Por lo tanto, considero prudente desmembrar de 
dicho proyecto la parte relativa á la linea de los erli
fieios que se construyen á las lllárgenes del ]\/[apocÍlo. 

Yo no sostengo ésta ni aquélla línea; pero deseo 
que se fije alguna por medio de l:na ley, porque los 
propietarios no saben á qué atenerse, ni hay quien 

Se (lió por apl'ODadct la partida tácitamente. 
Se puso en disC1tsión l(~ lJa1'Uda 37, FerrocMriles 

en explotación. 

El señ?f JORDAN.-Pido segu.!1da discusión para 
esta partJda porque tengo algul1as observaciones que 
hacer sobre ella. 

El señor ROBJNET.- Yo rogaría á Su Señoría 
que no pidiera segunda discusión, á nn de no retar
dar la aproba()ióll de los presupuestos. 

El señor JORDAN.-.l\Iafíana se podrá continuar 
discutiéndolas. 

El señor ZEGERS (Presidente).-La Camara pa
rece dcse08a de no retardar esta aprobación. 
. El señor JOEDAN.-Es que necesito, señor Pre

SIdente, hacer algunas observaciones; pero á fin de 
complacer á mis honorables colegas, voy á formularlas 
desdo luego. 

Para convencerme de que este servicio de los fe
rrocarriles es deficiente y su explotación desventa
josa, he tenido á la vista la Memoria del Director del 
ramo, correspondiente á 1892. 

Según esto documento, la entrada 
bruta habida durante el año as-
ciende á ............................ . 

Los gastos durante cl año ......... .. 
$ 9.671,195 38 

9.125,280 53 

La ganancía Hquida .................. ;;;; 545,914 85 

que equivale á un 0.69 por ciento. 
El producto bruto por kilómetro es de 8,760 pesos 

14 centavos y los gastos de 8,265 pesos 65 centavos 
por lcíl¿metro. 

Comparando este producto ~on el de otros ferroca
rriles en Estados Unidos, es más ó menos igual no 

, l 1 . ' aEl e (e gastos, que en Estados Umdos en el 8.ño de 
1887 fué el 64.45 por ciento de las enhadas y aqui 
en el año 1892, 99.31 por ciento de las entradas. 

Llamo la atención que para explotar ferro:::aniles 
más ó menos fáciles, se gasta en la explotación el 
99.31 por ciento de las entradas. 

Eete gasto de explotación tan snbido se debe en 
su mayor parte, á mi juicio, á un viejo y gastado sis
tema que exige pronta reforma. 

Para comprobar este aserto, doy á continuación 
los datos siguientes: 

La administración del ferrocarril por 
kilómetro cnesta...................... $ 

La consetvación de un kilómetro de 
vía cuesta ............................. . 

Gasto por demás excesivo. 
La compostura de una locomotora 

cuesta ,¡ "''', •. l~'t'_I.f.ft9t~.e.9.t •• ¡;' •• ,'1I 

287 07 

1,619 96 

3,487 20 
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Es dccir, como el 6 por ciento de su valor. El sf\ñor DAVILA LARRAl}; (~[inistro ue In
dustria y Ob;as püblie¡;s).-cPoTTIJi Vll~C, LÍllicur!len-

1,198 31 te rnocul'ili'é de:~Ta'ilCl~er 011 g(~n(:'Lll lH.-3 i~J2us t XPUCSrus ........... o ••••••••• 0 •••• '0 •••••••••• 

tus por Su SC;lon'n¡ qU2 nos 11ft tU~{c1() :i Cl1enta la 
Es cIeei,', eGIDa ellO lYH' cientc lle su vRior. 1 ~ • l ' . ~ illcnloTÍa del hiío parn üeCjl~11',i--; qno H RCJ.ll11· 

La compostura de un carfO dr C,'l'~;n nistración Je los fenocarrilés ~Ó'() ploduce una 
cue;,ta. ............ ..................... 239 09 ntili,hl Jíqt'.ida ue lllGl10B \10 UllO pC¡Y CC1,to, lh,mán-
Es decir, el seis por eiento (1c 3'·,:, y"dur. dUl10S e11 seguida. la fltcnc~6n hacia lo,s [111e se 
Tcdos lo:) gfl~-itos hute:rjore,s ,:.:on (IXCC,::1 VTS,' :y puc- hi~CC:U aun lJor cndn kiiórncLro ue via, lo que cnusaba 

d()n lnny bien reJucirse, con gl'nl1l1es vcntnjas para 1111 Rrtst,o excesivo en esta adn1inistración. 
el servicio y ecOnOmif!8 para la En' pre,w, que ¡!CiD á Como ya lo he dicho, la situación gnormal por que 
aumentar el proelneto líquido. Ila atravesad.o el pals fué la causa de ID pertur],ación 

Además, poudamos introdncir reformas en nuestro en este ramo) de la administración púlJlica; los gastos 
sistema de l\1:aestranz·ls. han sil10, ptu:s, stlperiorcs en 01 año de 1892 y en el 

En ningún ferrocarril 'Ille yo sepa existen cinco coniente á los anteriores por circunrctancius oue no 
Maei:tranzas, tn s grall<les y elo,; chicas, para atender ,'ir escapan'Ín á los honorables Di putados. 
uua ]¡'nea lle 1, lOcle kilóllldros de extemión. CClllO Ha si,lo necesl\lio reorgllniz.u el servicio que se 
se ve, este número innecesario ele ]HaeRt,mnzns exige \encontraba pertmbado por bs nlcews de lS91. 
un aUluünto consi(lel'able en los cte (:xDlo- Si á éstus se agregan (ji r:)'j }lcchos que han s:do 
tacióll. j rnencionados eOllSLt~ltenF'nte, y que Hlftllilic-stan Itt 

En Estat:1os Uniclo2: para ff::rrOí'Url'iJe') ele In longi- irrlposilJidarl ue .se Ulla renta pl'Gvec:ho~a 
tudclel nuestro, solotioncn una mnd,'tr~\liZ:l, yen CQWS por uua Empresa que colJr" sus t¿ll,itas en papel con 
muy contados do,q. sl\lo \in recargo de 25 pOI' eialto y :lue debe pagar 

La policía creach paril. el servicio dCl loc ferrnca- e11 libras eS',crlinas el conSl~mo ,l'e artícnlos yenilos 
niles no exisLe en ningún otro ferror.:1"l'il. Antr8 los ,lel extranjero, no sera ,]jfi,jl calcnbr que Jos l'csul
guardianes daban mejl)res resultados y con llJás eco- tados no han de ser mny bi~!lé¡¡cos tO!J:ándose en 
nomía. I,a polida cuesta hoy dla mas de cien mil cuenta las circunstancias lllcnciGD[ll1a? 
pesos. La Cámara comprrndió esta vc],da(l en d c:uso d<el 

Noto también en la misma memoria una partida año pasl\do, y creyó iulispellsable ac,mlar una alza 
por 71,903 pesos 68 centavos por pago de intereses. en las tarifas ue cargo y p~sélje, no ya con el fin de 
Este gasto lo encuentro inncf:esario, por cuanto la dejar á la Empresa alguna utilirlad, pero siquiera 
Empresa no tielll'l por qué entrar en ueudas lli rtl ¡JHra hacer menos tiranto la si(,nación de tener que 
torización para ello, pues Bólo puede hacerlo por au pagar en oro ó su equivalente, los artículos de con· 
torizacion especiallegislatíva. sumo, (lcbicndo recibir por las tarifas la misma can-

l'or üItimo, si quieren l'eclul:irse ll)s g:lstos y h;)- tidad que ante~ en papel. 
cerse una (\dministración ordel1ada, deben suprimirse Por lo demás, durante el allf) cOIJi~lÜe C8tO aUll1CIl· 

los empleados de lnjo y remunerar bien á los bLlCllOS to de un 25 por ciel1to en las tC1rifus vie:1e producian. 
servidores. do un resnltaJo quc lllalea una '·Clcl¡l.c1era mcj ora en 

Concluyo pic]ien,lo al señor Ministro que es el rendimiento de la eI1lprES~. 
indi¿pensable se haga un estudio serio <lo los regla En los diez primeros J1l'_"C~ dd afío ell curca las 
mentas de la Empresa y se cambie cuanto antes y cntrflc1as (le los ferrocarriles del Estado hall llegado 
por completo el gastado y viejo sistema de explota- á 10.651,736 pesos contra t! millones y tantos mil 
ción actuaL pesos. 

El señor DAVILA LARRAIN (:.Iinistro de Debo tambi6n ¡)[le;:l' r;;'ucnte a la Cáuura que du-
Industria y Obras pÚbJicas).-Después de oídas las rante el preS"l\le l\ño de 1893 ha hG.bido que hacer 
(bservac:iones !.le12(,ñol' Diputado quo deja la palabíu, frente á fuertes desembolsos por artículos "cncvrgados, 
fácilmente comprenderá la Cámara que no es de todo des(le años anteriores, al fxlrnn}:ro, y cuyo pngo 
punto imposible ¡-eguir á Su SeÑoría en las idea5 Gstaba penJi(lIlte: ha habiilo ncccsida,I de reponer 
expuestas en este momento. gran parte dc la maquiwll'iv. Como 28 ve, los re~nl~ 

El seflOr JORDAN. -Esas observaciollGs están lados 110 son tan poco slltisfucL(,rÍos COlllO llUdiera 
basadas en la ]\fpmOl ia á rjllCl yo hacia l'cfurencia. pOllBiuse. 

El seiior DAVILA LA 1W,A IN (Ministro <le In lill pro\luc1o L10 las cn\raJa~ blJlá de ii1vortúsc, 
dustria y Obras públicas).--Sería un poco ,lifícil n;icntms la instn]ac:ión elo [U1:t:i h~ lineas !lO este 
uescendu á los detalles expuestos por Su Señoría; completa, no eH allll10Jllru las CIJt!¡¡c!as ¡¡"cl01lales, 
pero sí puedo Cl)ntc~~:ll' algunas pocas palabras en sino en 1:18 obras que rOl! t!)¡Javia llecc":Jli,lO'. 
cuanto al conjunto do las ideas oxpuestns por el señor El honorable Viputado nos dice que los ellllJlcados 
Diputado, están mal p~ga(los y qne ;:;nstamos 1111iclw. He aq11í 

No concurro con 8n SCñOl'Í:1 on la crrcncía de que dos h1ca: finc 1)0 PP> fúroíl annollizr¡r. 11ucl1:! parte del 
la administmció" tIc !c,; ferrocarriles sra mala; )'e1'o Ion IIp,'li:llIh,]:::o,: de la eDlp¡G~[t ¡'lO'vienc ,le- :'li',j,lo: á 
debo declnr;H' e{'..le en lnatBd[t de uoa Cic1!r:ini¿ü'[\GÍÓll I 1(\8 c:}1plc;lc1()~, T.a 1-10110r[\,111e CÓJllarD¡ eH ::::1 CU1SO de 
tan co!~plictlcla C0l.110 ti pre201ltC'} leJ, djrc~cióll os un esle afio, y con el buen ele ::diriar un poco 
poco difíeíl. la difíeil ~ituación eh lcs C\:lplcadop, ~,proLó un pro-

El srñoi' JORDAN.--Yo no he crilico.\,lo la admi· yedo qUe; leB concedía un J1lf)Jr~\,o ,,"mento ,le BUS 

nistracion sino el sistema, quo cf>llf!i,lno IDalo. ¡lUeldos. E~c anmento no oC extcndió A los empleados 
S. K DE D. Sl-S2 
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á contrata porqne los emOll1l1lCntos de éstos nccesi
trln ser pagallos, ~;rglí.n las ,~ull:Ji,~ione3 Jo 1~ oferta y 
la d()lll~nch 10 ('xi.i~.n. Se han r;,.¡ul:i,lo, pi.les, en h 
posible, el ¡¡llmero de empleados tí contmta y sus 
jOl'nalLlf~, y el aUIUC!1t.0 R610 ha alcanz.ldo á los 61up1ea
(los ele p¡[lnt~. 

En cLHmlo tí ro" trenes expresos Llirectos á Valp:J
raúw, su Bstabl~C'iiniont,o h8, eorl'(~~rH)lli~illo ~'i. Lt r:c,:'C 
si(!:ul (1e tener 11,H tl'ClJ ~1.: ,~nrg:l t:i.pi,Jo qn'?_:,I)O~ 10 

IUJSll10, ofrece nl:t:3 SCg'tH'I\1ades par;:1 la cal'¿,a. jjS Cid': 

tivo quP, hasta ahora, cscus trencs no hai! COr!CSPO;¡ 

(lillo tí los propósitos que oC tuvierrm en vi~Lt al ~l'e:1r 
lo~; no hl\CC todavÍtt un mes tí que están corriendo. 
1'0fO creo ql1e eso no nos autoriza todavía para con
denar una i,1ea que en lodas part~s se ha tr;l<I\1l,ido 
pn un sensiblo lllPjoramiento del servicio y que ha 
sillo implantada entre nosotros Cflll pleno conücill1ien 
to de cansa. f-;i en nucstr,) país la iclea fracasel, ha bd 
que cOllvcnir que son muy especiales nuestms COl1'li 
ciolles de exi.stellcia y actividad. 

De modo 'lllCJ ¡!O ha existido la iJoa prccGllcc},irla 
lle implantar y mantener un servicio i,,{.ti]; y si (k2 

pnós ,le aJ;~tÍ!l tiem po se ve qne l:t idea es infl uctUOS,', 
se Bllprimid. 

1\18 parece que en esta materia c1elJ,'!lloo< ser muy 
pru,lentps y no condenar algo que prtrccc aconsejado 
por las llecesiJaJcs y las condir:iones mismas del pnís. 

En CóllallLo tí la organización Je, un scrvicio Je po 
licia ele Jos trene.', no me hallQ <1e ncuerrlo con el ho~ 
norable Diputldo, porque si Ilien c.s cierto (JilO el 
,servicio de p'Jlicía e1l8sLa filás flne el un guardi:lGCS, 
en clIlllbirl l"on'c'l'(llde lllr'jor á las llccesilla,les y 
exi'íGnüias del ~crvi(~i(). N o pretendo yo r]'lC se hayan 
suprimiclo del todo los robos en los trcno,,; pero oí 
puedo afirn:al' (ífW han disminuido considerablemente; 
y el servicio de la empresa ofrece hoy lllucho mayo
res garantías á la empresa misma yal público en 
general. 

CI'OO que estas ligr;rnc observaciones, que he debido 
rcllucil' por h neceilidad premiosa de dcspaclur lllego 
el presu[luesto, satisfarán en parte si'luiera las dudas 
del señor Dipntar.lo. Tengo todavía muchas ütras ob
servacionc8 y (latos Q'1C hacer valer, pelO me reservo 
tomarlas en cllenb1 en otra OCP.SiÓlI, dejánrlolas desde 
luego á c1ispo"ición (]el.oeñol' Di¡;llbclo y de tallos 
aqnellQs (le sus ¡lO!l()rabl~.', (¡'.!e ¡]csecll cono~ 
cerlas. 

El sellOr l~D\YARDS (ILn 1l.,njal1lln).-He 0[,10 
atentamente bs palubras del scíí'.lr :'>Iinistrr) res¡lI'cto 
del tren expreso .Jiredo á Val ¡JaraL,,; e,¡o tren deja 
bastante que desear, seríor. 

El comercio de Val paraíso, jrlstamcntc alarmaclo 
con las irregulariclades ql1e 88 llotab211 en el, eJeyó 
sus quejas <Í la Cámara de Comercio de ar¡nel puclta, 
y esta consideró c':'llvenientc e!r,vnr, á su vez, una 
salieit\l'l á S. K el Prrsidente de la Rrpúblieu La~ 
eiónr]o]e ver lns (lefeeLos notadr)? 

Yo rog,nia al s(:fíul' l\fini"tro qne se .sirvicm traer 
dicha 8Olicitncl, junto con la contestación de S[1 S,,
ñoría á·1a Cámara de Comercio, tí un ele que la Cá 
mara tomara c r>l1ocimiento ,](; CSilS ~,ipzt~, en las cua
le,; fU) hile"11 con.star los rlef"r:tos del servicio y se 
sefídan las mctli,las 'l'le pCirlrían suhsanarlos. 

Yo siento qne sea la época tan avanzada, pero creo 

que puedo. perlir Él la Cámara que.deje esta partirla 
para !a S0S10tl . es ;u~c;:snl'lO qne los cefíorc.s 
j)iputa,lo~, al vobr, CU;¡'-'ZGail ~ílncl!o:o rlocumentos. 

El señor Z¡(G¡~i{S (Pruidcnte).-El aeñor Dipu 
tado va á perrnitinue un'1 (,hservación, que le ruego 
acoja con benovolellcia. 

Yo crco que PUCcl"ll coneiLus8 los patrióticos pro
pósitos do Sn Señ"lÍa y la llc~e8¡dacl de no demorar 
cl despacho ele los p!""suplle"tr)~, r,idiEll1 rlo al seríor 
l\Iinis!'roj 'lile traiga eS!Js datos para tI .'icsi,)n próxima. 

Pero esté seguro Su Sefiorla lle que la partirla va 
á ser aprobarln: los scí"íorcs Diputados, respetando la 
ley, dflfán su voto tÍ esta partida qU8 emalla de ley. 

Creo, 10 repito, [lile pllerJ'2n. conciliarse la necesidad 
de avanzar en el despacho de la ley de presnpue~tos 
con los ]allllables deseos que ha expucsto el señor 
Diputallo. 

El señor DA VI r,A LARHAI:-T (Wllistro de Indus· 
tria y Obras públicas).-.i\fe haré, señor, Ull deber en 
traer los r1oeul1lGntos (1U.~ Su Señoría ha recordado: h 
respuesta elel Ministerio fue pnblieada en los diarios. 

El señor EDIl' ARDS (JOll Benjamin).-De todas 
m[(nera~, yo rogarla al señor Ministro que trajem esos 
do,:mmen tos; yo no recuerdo hab!wlos vi8to publicados. 

El seüor ZI~GEHS (Presidente).-Los traerá, se~ 
ñor. ¡Sr¡ S~flOría retira Sil in(licación~ 

El señor ED-W ARS (don Epnjamín ).-Si, señor. 
El seüor ZEGliRS (Presidente).-Doy las gracias 

al señor Diplltado. 
Ofrezco la pnlabra. 
El seuur JORDAN.-Permitn1ll8 el sofio!' rre~i

dente: esta cuestión es muy grave. Yo aC'Jlllp¡ño al 
honora blc señor Eclwatlls en sus illea,; se trata de 
sese:lta millones (le ¡wsos. 

El señor ROBINET.-No desvirtlie Su Señoría 
S[1 buen propósito de ahrcviar sus observllciones. 

El señor JORDAN.-ExnÍseme mi hOIl:Jlable 
ilmigo; yo no desvirtúo nada y no voy á hacer per
derse una sesión entera, como lo hizl) ayer Su Seño< 
ría. 

He 11[l!llado la atención de la Cám'll'a bacia un 
asunto grave de interés nacional. Sé lo que hago y 
quelÍa tan sólo decir que me hallo de acuerdo con el 
señor Diputado que deja la palabra y '111e, aunque el 
señor 1Iinistro de Industria nos müre~EJ la más ente· 
rlt .Y abso}uta conflanzn, pues sabemos que dedica á 
c([irlar estos illtereéics ttlclo Sil tiempo y toda sn acti· 
vdacl, con todo, crclJmus c0l1v0niel1tc y oportll[lO 
hacer ¡quellas o]¡s'2rvilcionc3 que consideramos llece~ 
salias pnra procurar Ulla !I1cojora en el servicio. 

Cerrado el cleIJat~, sc dió pOI' aprobadct 1rt p:atida. 
En ser¡uicla se arJl'obal'on sin debate las partidas 

8i!J1Liente~: ' 
Partida 38, JlllJilaclos. 
Partida 39, Ferrocmri!es en c:tplotación. 
Se pliSO en rlise1tsión la partirla ,íO, Gastos e.:r;!nI01·· 

dinari()s y obras nuem·'. 

El sllfior l\IO~TT (don Enrique).-Desearía sflber, 
señor Presidente, qué dohles vias Sf\ construirán con 
las sunias cousultadas en los Ítem 4, 9 Y 15. 

EntiBllrlo que el ítem 4 está destinado á continual' 
la doblo vía del f8rrocarril de Santiago :í. Valparn(~o, 
rllHl irá avanzando pOr;o :í. poco, de estación en esta· 
ci6n, á medida que lo permitan los fon:los de que 
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pueela disponerse y que vienen consultámlose desde 
hace f,iempo por pequeñas parti,las. 

Si éste fuera el destino del ítcm á quc me referi· 
do, yo me opóndda á él porque COll"idcro que no re
porta ventaja alguna de consi,leración la con~trucción 
de la doble vía paralela á la vía única actual. 

Considero que sería mucho má..., ventajoso, más 
cómodo para el público y más útil para el buen ser 
vicio mismo, la construcc;ión de una doble vía por 
medio de la prolongación del ferrocarril á Meli pilla 
hasta el vecino pUCltO. 

La doble vía adal im pondrá un gran desembolso, 
y no se terminará sino dentro ,le un plazo venlacle· 
ramente enorme, por lo que yo creo que es de evi
dente conveniencia atender á la construcción de 
una nueva línea á Valparuíso pasando por Melípilla, 
y llejar la Gtra doble vía en proyecto tal como hoy 
se encuentra, ya que no es posible corregir los errores 
que se han cometido. 

Finalmente, señor, desearía saber ha.sta quó esta 
ción se piensa que llegará la duble vía con los cien 
mil pesos consnltauos en el item 4. 

El señol' DA VILA LARRAIN (Ministro de In· 
dustria y Obras públicas).-Como lo ha dicho Illuy 
bien el honorable Diputado de Valdivia, el ítem 4 
corresponde:\' la primera sección de los ferrocarrilos 
y se empleará en la construcción ele algunos trazos 
de dohle via en la línea de Smtiago á Val paraíso. 

Esta suma, que ha figurado también en los presu
puestos de 108 años an terioreE', está destinado á cons
truir la doble vía entre Val paraíso y Viña del Mar, 
otra que irá desde la estaeión del Salto á la estación 
de las Paimas y otra que irá desde Ocoa á Llay
Llay. 

N eccs¡daeles imperi03é\s del servicio imponen la 
constrllc,:ión ele e~tas nIIO"&, líneas paralebs á la lí
nea actual: más de ochellta tIenes trafican por esta 
línea y la comodidad de los pasajeros, como la segu
ridad de los mismoll trenes, aconSt:j an su COI! struc
ción. 

Respecto fÍ. la construcción de una doble vía total 
entre Santiago y Val paraíso, pienso como el honora
ble Diputado de Val,livia que hay conveniencia en 
bnsear á otro camino que el actual y que probable
mente será el que pasa por l\Ielipilla; pero, como he 
dicho, las necesidades actuales del servicio recomien
dan la construcción ue las tres secciones de vía doble 
de que he hablado. 

En la eegun(1a seceión pasa la misma c.)sa. Sabe 
el honorable Diputado que la salida de trenes de 
Santiago al sur es muy grande, por lo que se hace 
necesario construir la doble vía, por lo menos entre 
esta ciudad y San Bemardo. 

No extiendo mis observaciones al ítem relativ0 
de la tercera secdón, porque las preguntas del hono· 
mble lJipntarlo no se han referido á él; pero l,uedo 
dccir á Su Seí'iorÍa que obedece á las mismas necesi 
dades ele que he hecho mérito y que ella es impuesta 
por el bnen servicio. 

El s"lior lIO~TT (don Enrique).-lIe han satis· 
fecho, señor Presillente, las cxpli~a,:iones que ha te 
nido la amabili,LlIl de darme el honorable señor Mi· 
nistro de Obras Públicas, sobre toelo en la parte que 
se refiere á la construcción ele la doble vía entre 

Santi~go y Quilpué, pues tengo conocimiento de 
que uno de los proyectos para construir la llueva lí
Iléa á Valparaiw paeando pUl' l\Ielipilla, la hace 
arrancar de la estación de QllÍl pué. Que esto se ha
ga luego, eS más tarde, 110 perjudica á nadie sino que 
le reporb\l á beneficio á muchos. 

R p 8)lecto ¡}G la con,;trucci¿:¡ de la da doble entre 
Ocoa y Llay-Lby, ~ccpto tI explicación del señor 
Ministro qne nos ha (1icho que la impone la necesi
da'! de mejorar el servicio ferrocarrilero. 

El señor EDW ARDS (don Bcnjamín).-Desearía 
qno el señor Ministre me dijera si con los 100,000 
pesos que so consultan en e\ item 14, se podrá cons· 
truir los galpones que sean necesarios para cubrir 
toda la carga en las estaciollo8 de li! segunda spcción 
de los ferrocarriles. 

El señor DA VILA LARr~AIN (Ministro de In
dustria y Obras públicas).--Creo que no se alcanza· 
rán á concluir todos los galprJl1cs que son necesarios 
en la línea del ferrocarril <lel sur. Los estudios es
tán ya hechos, y se empezarán las obras tan pronto 
como entren en vigencia los presupuestos para el año 
próximo, que estamos discuticndo. 

El señor ED\YARDS (!lon Benjarnín).-Agra
dezco las explicaciones elel señor Ministro y hago 
ilHlicflción para que se aumente este ltcm á la suma 
de 200,000 pesos. 

El señor DAVILA LARRAI~ (:\Iinistl'O de In
,hFtria y Obras PLÍ.blicas).-Hago presente al hono 
rabIe Diputado que este ítem ha sido ya aumentado 
en el Honorar 1e Senar!o. En el proyecto de presn 
puesto figuraban sólo 100,000 pesos, y creo q ne con 
la suma consultada se atenderán to'las las construccio
nes que es posible hacer en el MIO. 

El sefior EDW ARDS (rl')Il nenjamín). - Está 
hien, señor Ministro; retiro mi indicación. 

Cerrar/IJ el rlebate, se dió lJOI' aprob({da la padida. 
Fueron aprol;adas sin di.'cllsi6n !! por asentimiento 

tácito las siguientes partidas. 
Partida 41, Ferrocarriles Pll e~!l1dic. 
Partida 42, Gastos varios. 
Se }Juso en discllsil.n la partirla 43, (Gastos alltori .. 

<lados por leyes especiales) ferrocarriles en construcción. 
El señor DA VILA LARRAIN (l\linistl'O ele In· 

dustria y Obras Públicas).-Pielo la palabra para 
solicitar de la Cámara que cOllsulte 1111 Ítem dcstinrt
do al pagQ de honorario y gastos ~n la liquidación 
elel ferrocarril (le Angol á Traignén, y el de Renaieo 
á Victoria, autorizados por ley de 1.0 rle Enero de 
188'3. Este ítem será de 15,000 pesos. 

Por muerte del ingeni8ro señor Unyer, sns here
cleros Iwn pe(1ido se liquiden la operaciones de estos 
ferrocarriles; y hay que pagar la suma propuesta. 

El señor l\IONTT (don Enrique).-Drseo en es\;], 
partilla saber el pensamiento del seilOr ::\Iinistro (le 
Industria sobre do.~ puntos, que considero de mlleln 
utilidad é importancia. 

Quisiera saber si el Gobierno esta en llisposicic\n 
de atender la sección de ferrocarril quo va de Val
llivia á Pichi-Ropl111i, y cuándo se pedirán ¡>ropue,tas 
púlúcas para la construcción de estns ohrai'. 

Debo llamar la atención del señor ::\Iinistro á que 
una parte de esta linea está conslnll,.!a en la extcn
eión de diecinueve kilómetros de los treinta y dos 



638 CA MARA. DE DIPUTADOS 

que constituyen el total; que los materiales necesario.~ 
están acumulados entre Coi hueco y Huaquileo; que 
están hechos los terraplenes; y que los materiales 
agrupados se están perdiendo á causa de la paraliza· 
ción de los trabajos, porque ellos no pue len ser 
atendidos por el reducido pllnonal que está á su 
cuidado. 

Yo deseada que en la contestación que el señor 
Ministro se sirva darme, tome en cuenta estas obser· 
vaciones para que quede claramente estableciJo lo 
que el Gobierno piensa respedo ele estos dos puntos. 

El señor SANTELICES.-Pielo la palabra antes 
que el señor Ministro para que Su Señoría se sirva 
contestarme si el Gobierno piensa construir el ferro
carril ele Temuco á Valdivia, que está ya principiado. 
Hay 30,000 pesos consultados en este ítem; pero no 
sé á cuál se van á aplicar. 

El señor MONTT (don Enrique).-La partida á 
que Su Señoría se refiere es la 41. 

El señor ZEGERS (Presidente).--Aunque consi
dero innecesario recomp,ndar al honorable Minis· 
tro de Industria el ferr@carril de Ovalle á San 
1\1:arcos, me creo en el deber de cumplir el encargo 
que se me ha hecho para que suplique á S'l Señoría 
que lo tenga presente. 

El señor DA VILA LARRAIN (Ministro de In
dustria y Obras públicas).-Todas las líneas auto
rizadas por ley se encuentran en activo trabajo. La 
línea de IlIapel estuvo paralizada por algún tiempo; 
pero, después que el Congreso autorizó Lt inversión 
de las sumas necesarias para la prosecución de todas 
las líneas comenzadas, no hay razón para no prose
guirlas. 

La suma de dos millones era insuficiente para 
acometerlas todas; pero el Honorable Senado ha teni
do á bien elevar en dos millones esta suma. De ma· 
nera que puedo asegurar al honorable Diputado por 
Valdivia que no hay inconveniente para la prosecu
ción:del ferrocarril que va de este punto á Pichi-Ho
pulli. Están hechos ya los planos, especificaciones y 
presupuestos; de manera que dentro de poco se pe
dirán propuestas. No se han pedido hasta ahora 
porque no se sabía loa fondos que votaría el Congreso. 

Se concluirá también el ferrocarril de Melipilla á 
Osorno para el año 1895. 

En cuanto á la línea de Temuco á Valdivia, los 
trabajos se renovarán en el curso del año. Este ferro· 
carril fué estudiado el año 1887 por el señor Lastarria 
don Aurelio, y se cree que haya necesidad de revi· 
sarla. Si fuera necesario hacer alguna modificación, 
se hará. 

N o se pretende que esta línea no esté bien trazada, 
ni hay razón para variarla. Digo esto porque se ha 
insinuado por algunas personas la conveniencia de 
modificarla para adaptarla á los cambios operados. 

El señor SUBERCASEAUX.-Con motivo de 
un viaje que últimamente hice al sur, he tenido lugar 
á recorrer los camin09 njNmt8110R r;n ¡(lA aíirJR 90 y 
91 en .Malteeo y Cantín. Los he encontrado bastante 
adelantados, y una gran cantidad de terraplenes 
hechos. Se calcula el total de los trabajos hechos en 
la cantidad de un millón doscientos mil pesos; y la 
mayor P(\tt~ est¡~ en completo estado de destrucción, 

que aumenta por el abandono en que se lJS ha de
jado. 

SeglÍn los datos que he r"cogido, estos trabajos se 
han paralizallo porque un ingeniero alemán, que pasó 
de ligera por aquellos lugares, dijo que había un 
camino más corto por donde llevar el ferrocarril. 

He tenido ocasión de hablar sobre este particulal 
con don \Váshington L'lstarria, hermalJo de don 
Aurelio, quien, para convencerme del ningún funda
mento de esta aseveraciól~, me señaló los dos planos 
levantados por don Aurelio, uno de los cuales llevaba 
la línea por el mismo punto indicado por el ingeniero 
alemán y que el señor Lastania desechó porque había 
que atraveear unos terrenos movedizos que eran im
posible mejorar. Por esta raz6n se construyó la línea 
actual en la que van invertidos más de un millón 
doscientos mil pesos. 

Yo considero que este es un asunto importante, 
q lle no puede abandonarse de 'ma manera tan poco 
meditada, dejando improductivo un gasto tan consi
derable. A mi juicio el ferrocarril debe continuarse, 
para que los trabajos hechos no se pierdan. 

El señor ROMERO.-Cuando el señor Lastarria 
estudió el trazado de este ferrocarril, no había un 
solo pedazo de terreno vendido, el que ahora está 
rematado en su mayor parte. De manera que un 
nuevo estudio es indispensable para salvar los inte
reses de las persoll1s que puedan resultar perjudi
cadas. 

El señor DAVILA LARRAIN (Ministro de In
dustria y Obras públicas).-He tomado en cuenta 
las observaciones de los honorables señores Diputa· 
dos y debo declarar que los deseos del Gobierno se 
reducen á ~ue esta obra se emprenda con la mayor 
suma de estudios. Ellos se hacen en términos de 
quedar completos, lo mismo que los presupuestos 
respectivos, y una vez promulgad'lla ley de presu
puestos se pedirán las propuestas para la construc· 
ción, 

El señor MONTT (don Enrique).-Yo me encuen
tro satisfecho con la contestación que el señor Mi· 
nistro se ha servido dar á mis dos preguntas y quedo 
deseando que se publique pronto el decreto pidiendo 
propuestas para la construcción del ferrocarril de 
Valdivia á Pichi-Ropulli. El único inconveniente 
que á esto se ha opuesto, según el señor Ministro, 
ha sido el que no estuvieran aprobados los presu
puestos. Los presupuestos van á quedar muy luego 
aprobados, y una vez promulgados, espero que saldrá 
el decreto á que me he referido. 

El señor DA VILA LARRAIN (Ministro de Ino 

dustria y Obras Públicas).-Puede confiar en ello, 
señor Diputado. 

El señor MONTT (don Enrique).-Considero in
dispensable la construcción del ferrocarril de Temuco 
á Valdívia. Creo, aún más, que no está lejano el 
día en que se comprenda que todo Chile debe estar 
unido por ferroca.rril, desde Santiago hasta Puerto 
]\Ifontt., No se dr,ben escatimar gastos para la ejecu· 
ción de ferrocarriles y caminos que vengan á impulsar 
la industria en el país. 

De aquí que yo deseo que se hagan á la brevedacJ. 
posible los estudios adecuados para que el señor 
Ministro pueda ordenar la continuación de los traba-
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jos del ferrocarril de Temuco á Valdivia, tanto más 
cuanto que, si no siguen luego esos trabajos, se ex
perimentarán grandes pérdidas en lo que se lleva 
hecho. 

El señor ZEGERS (Presidente).-Aprobada la 
partida. 

El señor DA VILA LARRAIN (Ministro de In
dustria y Obras PlÍblicas).-No quedan más que las 
partidas de presupuesto en oro. Ruego á la Cámara 
que les dedique un momento. 

El señor MONTT (Ministro del Interior).-En 
un momento podemos concluir. 

Puesto en discusión el preSZtpuesto en oro, fueron 
aprobadas sin debate sus tres pa1'lidas, que son: 

Partida 1.", Escuela Práctica de Agricultura de 
Santiago. 

Partirla 2. a, Trabajos maritimos y vías fluviales. 
Partida 3. a, Ferrocarriles en construcción. 
El señor ZEGERS (Presidente).-Queda termi

nada la discusión de los presupuestos. 
Se levanta la sesión. 
Se levantó la sesión. 

JORGE E. GUERRA, 

Redactor • 
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